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Szives figyelembe!
Ez a könyv (noha uj cimmel) harmincharmadik 
példányban kerül a magyar közönség kezébe. Az aezer

célunk ezzel a könyvvel, hogy mindenki megtanulja a 
gyógyítás tudományát. Kneipp, Bilz, Platen, Schroth, 
Rikli, Priessnitz példái bizonyítják, hogy nemorvosok is 
millió betegeket tudtak meggyógyítani. Mi is egy ilyen 
közhasznú intézményt tartunk fenn már 1912 ota. Min
denkinek, aki hozzánk fordul, díjtalanul adunk tanácsot, 
akár élőszóval, akár írásban, bármiféle betegség gyógyí
tásáról, sőt a gyógyszereket is elkészíttetjük a patikában 
a betegeknek. Ez " *t az eljárásért sem pénzt, sem jutal
mat nem fogadu ik el, tehát a beteg megtakarítja a 
tetemes gyógyítási költségeket.

1918-ban adták ki báró Luzsénszkyék azt a recep
turát. amely külföldi tudósok szakkönyvei alapján vala
mennyi hatásos szert egyesítve alkalmaz, a vért és a test 
nedveit gyógyítja és méregtartalmu szert nem tartalmaz. 
Ez a gyógymód valamennyi gyógymód előnyeit egyesíti 
s ezért mindennemű regi bajnál sok ezer esetben teljes 
sikerrel használtatott.

Az „ASTER“
havifolyóirat szerkesztősége. 
Budapest, III., Nád-utca 1. sz.
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Tüdővész, tüdőcsucshurut, gümőkór, sorvadás. 
(Tuberkulosis, phtisis pulmonum.) A tüdővész 
emberiségnek egyik legádázabb pusztítója. Min
den hetedik halott a tuberkulózis áldozata. Ért
hető tehát az az általános harc, amelyet ezzel a 
veszedelmesen elterjedt bajjal szemben mindenütt 
fölvettek. A gümőkór fertőző betegség, vagyis 
bacillusok útján terjed el. Ezek a bacillusok leg
inkább a tüdőt támadják meg. A bacillusokat 

kén a tüdő vészes betegek köpetei és egyéb 
álad kai terjesztik, de nagy szerepe van ezen a 

téren a gümőkóros állatok tejének és húsának, 
nemkülönben az egészségtelen lakásoknak, a poros, 
füstös levegőnek és a silány táplálkozásnak is. 
Ezenkívül az idült légcsőhurut, tifusz, kanyaró, 
szamárhurut, cukorbetegség, influenza, szifilisz, 
alkoholizmus, terhesség is diszponálnak a tüdő
vészre és a már meglevő bajt veszedelmessé fej
leszthetik. A gümőkóros szülők gyermekei kivált
képen hajlamosak erre a bajra. A gümőkóros férj
nek felesége gyakrabban megkapja a bajt, mint 
megfordítva.

A tüdővész a legtöbb esetben a tüdőcsúcsok
ban kezdődik. A »tüdőcsúcshurutc elnevezés csak 
enyhe, udvarias megjelölése a kezdődő tüdővész
nek. Kezdetben a beteg azt hiszi, hogy csak meg
hűlt : köhécsel. köp egy keveset, lankadt, étvágy
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talan, a gyomra rosszul emészt, a feje fáj. Olykor 
estefelé kisebb hőemelkedés (láz) is fordul elő. 
A beteg soványodik és külseje vérszegénységre, 
sápkórra emlékeztet. Nőknél a havivérzés rendet
lensége is előfordul. A beteg tüdőcsúcs felett ki
fejezett tompulatot észlelhetünk s mély léjekzet- 
vételnél vagy köhögés után szörtyögést hallunk, 
ami a tüdő elnyálkásodását jelenti. A kilégzés 
erősebb, érdes, nyújtott. A köpet nyákos-genyes, 
többször egy kis piros vércsík is vegyül bele. 
Ha a tüdővészes köpetét górcsövön megvizsgál
juk, gümőbacillusokat találunk benne és ez döntő 
a diagnózisra nézve. A későbbi stádiumban min
den ismertető]el élesebben kifejlődik. A beteg 
tetemesen lesoványodik, sokat köhög és köp ; 
a megtámadott tüdőcsúcs felett (a kulcscsont 
táján) a tompulat, a besiippedés láthatóbb lesz s 
a mellkasnak ez a beteg része a lélekzésnél hátra- 
maradozik. A szörtyögő zörejek nagyok, gya
koriak, nedvesek, pattogok, olykor csengők. A 
köpet nyákos-genyes, gomolyog, rugalmas rosto
kat is tartalmaz. (Ezek a rugalmas rostok leg
többször a széteső tüdőszövetből származnak, 
azonban egyéb roncsoló bajoknál, úgymint tüdő- 
tályognál, fekélynél és szifilisznél is előfordulhat
nak.) A vérköpés ebben a stádiumban is elő
fordulhat, de magában véve veszélyt nem jelent. 
A láz a gümős folyamat terjedésének a jele ; 
tehát elmarad a láz, hogyha a baj megállapodik s 
emelkedik a láz, hogyha a baj gyorsan terjed ; 
ezért a hevenyés szemcsés gümőkórnál folytonos 
láz van. A láz gyakran délután jön meg s éjjel
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a beteg erősen izzad. A láz és az izzadás sorvasz- 
tólag hat a betegre. A beteg halavány lesz 
úgynevezett sorvadás! rózsák ütnek ki az arcán ; 
a szemei fényesek, de beesettek, az érverése 
gyors, lélekzete nehéz, rövid ; lépcső járásnál el
fullad, a mellében, hátában gyakran szúrást, 
nyomást érez, olykor székrekedése, máskor meg 
hasmenése van. A tüdővészhez gyakran mell- 
hártyagyulladás, továbbá az úgynevezett légmell 
(a levegőnek a mellüregben való felgyülemlése), 
nemkülönben a máj és lép keményítős elfajúlása s 
nagyfokú vérszegénység is társulhat. Különösen 
veszélyes az úgynevezett sajtos tüdőgyulladás, 
amely nagyobbfokú vérköpéshez szokott csatla
kozni. A végső stádiumban a beteg rohamosan 
fogy, igen sokat köhög és köp. Aköpete gomolyos, 
súlyos, koppanó. A kulcscsont tájéka erősen be
süpped. A tüdő kopogtatása dobos hangot ad. 
Ha a láz állandó 40° C. marad, akkor a baj 
néhány hónap alatt halállal végződik. A lázak, 
étvágytalanság, hasmenés stb. végtére kimerítik 
a beteget, noha mindvégig bizakodik s a baját 
veszélytelennek tartja

A tüdővész gyógyításáról már rengeteg sok 
könyvet írtak össze, holott mindazt, amit e 
veszedelmes baj ellen tenni tudunk, igen kevés 
szóval elmondhatjuk. Először is idézzük itten 
valamennyi belgyógyászati tankönyvnek azon 
egybehangzó kijelentését, miszerint »biztosan 
ható specifikus gyógyszer a gumókor ellen nem 
ismeretes«. A tuberkulin »biztos« hatását már 
igen sokszor megcáfolták. A fahéj savas befccsken-

s az
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dések eredménye szintén kétesnek bizonyult. 
A jódkészítmenyek pedig néha egyenesen veszé
lyesek. Nemkülönben haszontalan a kámforos 
injekció is.

Itt adjuk a tuberkulózis valamennyi gyógy-

1. Kreozot-termékek (a most használatban 
levő szerek mind ide tartoznak).

2. Belégzőízerek. A belégzést legegyszerűbben 
úgy végezzük, hogy fölforralunk 2 deci vizet, a 
forró vízbe becsöpp mtünk 10 csöppet a belégző - 
szerekből s a forró vizet azonnal befödve egy 
tölcsérrel, a felszálló gőzt beszívjuk. A belégzés- 
nél ásványvizeket is használhatunk : mohai 
Ágnes, borszéki, Margit-forrás, málnási Mária és 
Sicilia, szlatvini Anna, krondorfi, selters stb. 
Napjában 3—4 belégzést végezhetünk. Vérköpés 
esetén ne használjunk belégzést.

3. Köptetők. Ha a váladék nehezen oldódik, 
akkor először próbáljuk meg a keresztkötést, 
(skót borogatás), ami abból áll, hogy egy hideg 
vízbe mártott és kifacsart törülközőt fektetünk 
a beteg mellér -, hátára keresztben (mint a nadrág
tartót vagy kötényt artót) s ezt egy másik száraz 
törülközővel befödjük, aztán a beteget jól be
takarjuk. Tüdővérzésre hajlamos betegeknek ne 
adjunk keresztkötést. A belsőleges szerek közül 
leghathatósabbak a növényi főzetek. Ha ellenben 
a köhögés száraz, kinzó, akkor legcélszerűbb, 
ha a beteg teljes akaratával visszatartja. Szok
tassuk ahhoz a beteget, hogy például reggel, 
hosszabb időre köhögje ki magát és erősen beszél -

szerét.

2
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jük rá, hogy a köhögési ingert nyomja eh A fűsze
reket és a dohányzást ilyen esetben el kell tiltani. 
Ilyen száraz köhögésnél ajánlatos például 1%-os 
sósvíznek vagy porlasztóit emsi víznek belégzése. 
Ha ez nem használ, akkor köhögéscsillapító szere
ket adunk.

4. Erősítő, vér javító, étvágycsináló szerek. 
Ezeknek használata azért fontos, mert, ha sikerül 
a betegnek bőséges táplálkozás útján meghíznia, 
akkor már meg van mentve. Nem az a fontos, 
hogy mit eszik a beteg, ehetik akármit, csak az 
a fő, hogy jó étvággyal egye s a gyomrát meg 
ne terhelje.

5. Természetes kúrák. A beteg naponta több 
órát töltsön a szabad levegőn, fekve vagy sétálva ; 
de sok járkálással ne erőltesse meg magát. 
A szabadban vegyen hosszú lélelczetet az orrán 
keresztül, mialatt karjait a hátán kulcsolja össze. 
Ajánlatos a nyitott ablak mellett való alvás is. 
Úgyszintén hasznos a napkúra is, ami tulajdon
képen a napon való sütlcérezésből áll ; ilyenkor 
legalább a felső testről vessük le a ruhát, de a 
fejet és az arcot takarjuk be, nehogy napszúrást 
kapjunk. A vízkúrák közül a reggeli hideg le- 
dör^söléseket ajánlhatjuk, ha ezek nem gyöngítik 
a beteget. A test egyes részeit külön befödjük 
hideg vízbe mártott s kifacsart lepedővel s ezen 
keresztül végezzük a dörzsölést, ázután száraz 
lepedőt borítunk a testre s ezen keresztül dör
zsöljük. Izzadásra hajlamos betegeknél a vízhez 
ugyanannyi borecetet, sósborszeszt vagy 1—2 
gramm mentholt adunk,

*
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Az egyes tüneteket a következőleg kezeljük :
Láz. Pihentetjük a beteget friss levegőn ; 

reggelenkint, fölkelés előtt és esténkint az ágyban 
végezzünk rajta hidegvizes ledörzsölést. (Ha a 
ledörzsölés bőrvörösséget idéz elő, akkor néhány- 
napig elhagyjuk.) A láz csökkentésére megkísé
relhetjük a keresztkötést is. Ha a vízkúra nem 
csökkentené a lázt, akkor adjunk lázellenes 
szereket és pedig a láz jelentkezése előtt vagy 
pedig háromszor napjában.

Éjjeli izzadások. Adjunk a betegre hűvösen 
tartott hálóinget, aludjék nyitott ablaknál es 
esténként mossuk le a testét borecetes, vagy sós- 
borszeszes vagy mentholos vízzel. Az izzadó részek 
behintósére jó ez a keverek : Rp. : Mmtholi 1.0, 
acidi salicylic! 5.0, amyli tritici, talci Veneti 
50.0 MDS Hintőpor. Igen hatásos belső szerek is 
vannak.

Hifit

',v

À

I'aa.
. <

->Tüdővérzés, vérköpés. Fődolog a teljes nyu
galom. A beteg feküdjék mozdulatlanul. Meg
tiltjuk néki a beszédet. A köhögési ingert meg
felelő szerekkel csillapítjuk. Vérzéscsillapító-szerek 
szintén eredménnyel használhatók.

Mellkasi fájdalmak, szúrások. Priessnitz-. 
borogatás és bedörzsölőszerek.

Lélekzési nehézségek, mell szór on y ás. Ant aszt
matikus szerek.

Hasmenés. Kakaó, csokoládé, vörösbor, áfo
nya ; meleg borogatások a gyomorra. Egyébként 
lásd a hasmenésről szóló fejezetet.

Gyomorpanaszok, savanyú felböfögés. Rezol- 
vens szerek

IB:

:
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Elesettség. Bor, konyak, pezsgő, forró kávé. 
tea ; Mm for, coffein.

Légcsőhurut, hörgőhurut. (Bronchitis.) Ismer
tető jelek. Köhögés és köpet, amely heveny és ese
teknél nyákos, üvegszerű, tapados, idült esetek
nél nyálcos-genyes, de száraz köhögés is fordul
hat elő. Gyakori tünet a mellkasi fájdalom. Né
mely beteg lesoványodik, munkaképtelen lesz. 
Bővebb, genyes váladék a lélekzésnél szörtyögő 
hangot ad. — Hogyha a heveny es hurut a fino
mabb légcsövekre is átcsap, akkor a váladék fel
halmozódása folytán fulladozó s állhat be ; a mell
kas erősen kitágul, a beteg különben halvány, 
elkékül, szaporán lélekzik s érverése a 140-et is 
meghaladja. Idővel a kisebb hörgők kitágulnak 
(ektasia) a váladékok pangása folytán s a genyes 
váladék bűzt áraszt (bronchitis putr’da) s a beteg 
reggelenkint nagy mennyiségben köp ki réteges 
váladékot.

Prognózis. A heveny es légcsőhurut — noha 
legtöbbször nem is igényel kezelést — kellő ke
zelés után mindig elmúlik. Ha azonban idültté 
válik a baj, akkor tüdőtágulást s a szív jobb
kamrájának kitágulását okozhatja, asztmás ro
hamokat idézhet elő ; ezenkívül gyermekeknél 
a váladék a finomabb tüdőcsövecskéket is betöm
heti, öregeknél pedig szívgyengeséget okozhat, 
továbbá púposoknál, szívbajosoknál, tüdőbete
geknél szintén komoly következményekkel járhat; 
a tüdőbeli vérkör pangása folytán ugyanis szív
elégtelenség. vizenyők, elkékülés. májvérmesedés, 
yesepangás állhat be, halálos kimenetellel is.

4
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Gyógyítás. Hevenyés légcsőhurutnál, hogyha 
a beteg lázas, maradjon ágyban, egyenletes me
legben. Rakjunk a mellére, hátára, hasára két- 
óránkint nedves meleg borogatásokat, adjunk 
neki meleg begöngyöléseket vagy meleg fürdő
ket s izzasztó italokat : meleg limonádét, tejet, 
oroszteát, hársfa- vagy bodza virágteát. Gyer
mekeknek, ha elesettség fenyeget, mustáros für
dők ajánlatosak. Nappal ne csillapítsuk a köhö
gést, hacsak nem nagyon kínzó, hanem inkább 
köptetőszereket adjunk.

A szoba levegőjét tartsuk nedvesen ; fino
man porlasztóit bikszádi, málnási, lipiki vagy 
emsi víz enyhíti a köhögési ingert és a váladék 
oldódását előmozdítja. A könnyű székelésre gon
dot fordítsunk.

Idült eseteknél az alapbántalmat képező 
szívbaj, vesebaj kezelendő elsősorban. Fontos do
log a jó, tiszta levegő, nyáron a bőrnek edzése 
hideg lemosásokkal, télen pedig a meghűlés ellen 
való védekezés meleg alsóruhákkal. A dohányzás 
ártalmas, az alkohol élvezete is korlátozandó, de 
idősebb betegeknek az óborok ajánlatosak.

Gyógyítás. Keresztkötések, mint a tüdőbaj
nál. Gyógyszerek : belégzőszer eh, köptetők, esetleg 
köhögéscsiüapítók. (Nappal, ha csak lehet, ne csil
lapítsuk a köhögést, hogy a váladék kitisztuljon.) 
— Fenyegető szívgyöngeségnél, a kisvérkör be- 
telődése esetén, általában szívbajosoknál, pangá
sos állapotoknál digitális, theobromin, coffein.

Hörgőgörcs. (Asthma bronchiale.) Az asztma 
a lélekzésnek rohamszerű, görcsös megrövidü

?
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lése, amely esetleg órákig is eltart s azután nor
mális lélekzés következik. Az asztmaroham hirte
len lepi meg a beteget ; csakhamar fuldoklani 
kezd, görcsöt érez a torkában, az arca elkékül, 
eltorzul, a melle kiduzzad, a kilégzésnél fütyülő 
hangok hallhatók s a roham vége felé dugóhúzó
forma, fonálszeru köpet ürül ki. — Az asztmából 
néha tüdőtágulás fejlődik ki, máskülönben az 
életre nem veszélyes.

Ne tévesszük össze a légcső asztmáját a szív
asztmával, amely szintén fuldoklóéi rohamokkal 
jár, de a fent leírt jellegzetes köpet hiányzik. Az 
idült légcsőhurutot is gyakran asztmának nézik.

Az asztma keletkezéséről és okairól igen sok 
elméletet állítottak fel, amelyek azonban mind 
fegfölebb a valószínűség mértékét ütik meg. 
Migraine, epilepszia, hisztéria, sämörök, viszke- 
tegségek, köszvényes bajok nagyban diszponál
nak az asztmára és sok családban ki lehet mu
tatni az asztma átöröklését is.

Gyógyítás. Az asztmaroham jelentkezésekor 
tüstént vigyük a beteget friss levegőre, szedjük 
le róla a szorító ruhadarabokat, kezeit, lábait 
dugjuk forró vízbe, vagy tegyünk a mellére, kar
jaira, lábaszáraira mustárpapírt vagy dörzsöljük 
be mustárszesszel s adjunk neki forró kávét s 
esetleg beöntést.

Gyógyszerek. Roham esetén minden narkoti- 
kus vagy antispasmodikus szer könnyítőleg hat. 
Szintúgy hatásos megfelelő szereket szagoltatni. 
Rohammentes időkben a belégzőszerek, köpte- 
tők és kai. jodatum használandók.

*
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A mértékkel alkalmazott hideg lemosások is 
elősegítik a gyógyulást. Általában óvakodnia kell 
az asztmás betegnek a meghűléstől, izgalmaktól, 
túlfűszerezett ételektől, szeszesitaloktól, dohány
zástól, sok húsevéstől ; használjon napfürdőt, 
izzasztókúrát, elektromos fényfürdőt s ne tartóz
kodjék poros, füstös, levegőben. A levegőváltozás 
is sok esetben gyógyítja a bajt. Szintúgy előnyös 
a szabadlevegőn hátrakulcsolt kezekkel mély 
lélekzeteket venni.

Az asztmát gyakran orrpolyp, orrszűkület 
okozza. Először tehát ezeket a bajokat kell fel
kutatnunk és kezeltetnünk.

‘Tüdőtágulás. (Emphysema, volumen pulmo
num auctum.) 1smer tetőjelek : rövid lélekzetek. 
fuiladozás, legtöbbször köhögés és köpet. A mell
kas hordóalakú, a vivőerek duzzadtak rajta. 
Kopogtatáskor zengő (»skatulya «)-hangot hal
lunk. A lélekzés gyönge, gyakran száraz szörtyö- 
gés hallható.

Gyógyítás. Roham esetén úgy járunk el, 
mint az asztmánál. Egyébként ugyancsak be
légző- és köptetőszerek, esetleg köhögéscsillapítók, 
hashajtók, erősítők. Komprimált levegő belégzése 
az erre szolgáló készülékekkel. Fenyvesi levegő. 
Dohányzás eltiltandó.

Száraz mellhártyagyulladás. (Pleuritis sicca.) 
A dörzsöléshez hasonló zörejek a ki- és belégzés- 
nél tisztán hallhatók, olykor tapintás útján érez
hetők is. A mellhártya duzzadt. Mellkasi fáj
dalom és láz is lehet.

Gyógyítás. A fájdalmak ellen hideg horog a
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tások. Köpölyözés, piócák. Bedörzsölőszerek. Iz
zasztók. Köhögés csillapítók. Egyébként ágyban- 
t'ekvés. A hevenyés tünetek elmúltával a beteg 
feküdjék az egészséges oldalára s így vegyen 
mély lélekzeteket.

Izzadmányos mellhártyagyulladás. (Pleuritis 
exsudativa.) Vagy hirtelen kezdődik rázóhideg
gel és oldalszúrással, vagy pedig oldalfájással és 
kisfokú fulladozással. Rendetlenül ingadozó láz 
kíséri.

Gyógyítás. Ugyanúgy, mint a száraz mell- 
hártyagyulladásnál. Idült eseteknél azonkívül 
vizelethajtók, hashajtók, szívgyöngeségnél kar- 
diacumok. Genyes és sávos izzadmányok le
csapolhatok.

Szamárhurut. (Pertussis.) Jellemzi a gyors 
egymásutánban való görcsös, szakgatott köhö
gés, amelyet mély, sóhaj szerű, sivító b elégzések 
szakítanak félbe. A beteg a köhögésbe belekékül, 
nyaki erei megduzzadnak, szemei kidüllednek, 
sőt orr- és szájvérzés, dobhártyarepedés, tüdő
vérzés is fordulhat elő. Az ilyen rohamok gyak
ran hányással végződnek. A köpet bőséges, üveg
szerű, nyákos. A nyelvféken kis szürke fekély 
képződik. A láz más bajok komplikálódását je
lenti, amelyek kivált meghűlés folytán állhat
nak be.

Gyógyítás. Ha a beteg nem lázas és egyéb 
baj nem lcomplikálódott, akkor fenn is járhat, 
de különítsük el és tartsuk folytonosan szellőző 
szobában. Fehérneműit más ne használja. Köhö
gési roham után adjunk neki egy korty vizet.
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kenegessük a hátát, vállát, tarkóját, gyomrát, 
csípőjét. Nappalra adjunk neki köptetőszereket. 
éjjelre köhögéscsillapítókat, izzasztókat.

Tüdővizenyő, gégevizenyő. (Oedema pulmo
num, glottidis.) Fulladozás, elkékülés, elhalvá
nyulás, szomjúság. Bő, habzó, olykor véres (tüdő- 
gyulladásnál szilvalészerű) köpet. — Mustárpapír 
a mellre, piócák a nyakra és mielőbbi orvosi se
gítség.

Tüdőüszök. (Gangraena pulmonum.) Bűzös, 
barnás vagy zöldesszürke köpet, rothadó gomo
lyokkal és tüdőfoszlányokkal. Magas láz, rázó
hideg, erőhanyatlás, szörtyögő zörejek. Gyors 
orvosi beavatkozás szükséges.

Tüdőtályog. (Abscessus pulmonum.) Sötét- 
sárga, esetleg émelygős szagú köpet, genyes 
és rugalmas rostokkal. Ingadozó láz. Gyors or
vosi beavatkozás szükséges.

Tüdődaganat, tüdőrák. (Tumor, carcinoma 
pulmonum.) A mellkas felületes vivőerei duzzad
tak. A köpet málnalészerű vagy véres. Ráknál 
általános sínlődés. Sebészi beavatkozás néha
segít.

Gégehurut. (Laryngitis.) Rekedtség, torok
fájás, nyelési nehézségek, kaparás, nyomás érzete 
a torokban, nyáladzás, köhögési inger, kevés 
nyákos-genyes köpet néha egy csöpp vérrel. 
(Gyermekeknél rendetlenül ingadozó láz, nehéz 
lélekzés, érdes, visító köhögés.)

Gyógyítás. Nyakborogatások, btlégzőszerek, 
köptetőszerek. Dohányzás, sok beszéd, poros le
vegő ártalmas. Székrekedés megszüntetendő.
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Gégegümőkór. (Tuberkulosis laryngis.) Re
kedtség vagy hangtalanság, nyelési nehézségek., 
fülekig sugárzó fájdalmak. Zöldessárga, nyákos 
vagy gcnyes köpet.

Gargalizálás összehúzó szerekkel vagy se
bészi kezelés.

Gégedaganat, gégerák. (Tumor, carcinoma 
laryngis.) Rekedtség, nyelési nehézségek, fájdal
mak, íulladozás. A rákos daganat el is fekélye- 
sedhetik. Gyógyítása sebészi úton történik.

Orrhurut, idült nátha, orrbüz. (Rhinites, co 
ryca, ozaena.) Gyógyítás. Izzasztószerek, perme
tezés, összehúzószerek fölszívása, polypok eltá
volítása sebészi úton. Villanyos kezelés:

Szájgyulladás. (Stomatitis.) Foghús, nyelv és 
a száj nyálkahártyája duzzadt, piros, esetleg 
fekélyes. Gyomorbaj kezelendő. Szájöblítés fer
tőtlenítő és összehúzó szerekkel.

Mandulagyulladás. (Tonsillitis catarrhalis, an 
gina follicularis.) A mandulák, a garat és a lágy 
szájpadlás duzzadt, piros, gyakran fehér lepc- 
dékkel van fedve, ami vérzés nélkül leválaszt
ható. Az állalatti mirigyek dúzzadtak. Láz hideg 
borzongással, esetleg napokon át. Vesegyulladás 
is fejlődhetik belőle. >

Nyakborogatás, gargarizálás nyers timsó, 
kálium chloricum, kai. hypermanganicum vagy 
hydrogenium hyperoxydatum 2—3%-os olda- ' 
távalJ

Hevenyés gyomorhurut. (Gastritis acuta.) Tü
netek : émelygés, böfögés, hányás, főfájás, láz, 
hasmenés (ha a belekre is átcsap a hurut). A

1
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nyelv bevont, a gyomortáj nyomásra érzé
keny.

A gyógyítás koplaltatással kezdődik. Szom
júság ellen orosztea vagy egy csöpp jég nyelése. 
Fájdalmak ellen meleg borogatás a gyomorra, 
esetleg a gyomor szoros átkötése. Gyomorégés 
ellen szódabikarbóna, hányásinger ellen jégbe- 
hütött limonádé. Székrekedés azonnal megszün
tetendő. — Mérgezés okozta gyomorhurutnál 
mielőbbi orvosi segítség. Alkoholmérgezésnél 
meleg begöngyölés, esetleg mesterséges légzés.

Idült gyomorhurut. (Gastritis chronica.) Tüne
tek : E nésztetlenség, étvágytalanság (amely far
kasétvággyal váltakozik), székrekedés, felböfö
gés, gyomorégés, kellemetlen, pépes szájíz, émely
gés, savanyú és pikáns ételek kívánása, lesová- 
nyodáa, fejfájás, bevont nyelv, érzékenység a 
gyomortájon.

A gyógyítást diáétával kezdjük. Könnyű 
ételeket adunk, gyakori, kisebb étkezésekkel. 
Nőknek eltiltjuk' a íűzőviselést. Gyógyszerek: 
sósav, amarum,ok, rezolvensek, laxativák. A gyo
morhurut a legkönnyebben gyógyítható bajok 
közé tartozik.

Gyomortágulás. (Dilatatio ventriculi, gastreR
tasia.) Nagymennyiségű hányadék, loccsanás- 
szerű felböfögések, a gyomortájon jobboldalfelé 
tartó mozgások. A gyomor a köldök alá lenyúlik. 
Rmdetlen székletét. Kevés vizelet. Birszáraz- 
ság. Lesoványodás. Fejfájás, gyomorégés, szom
júság, nehéz lélekzés, nyomás érzése a gyomor- 
tájon, messze kisugárzó fájdalmak A nyelv

[
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enyhe eseteknél szürke és nedves, súlyos esetek
nél piros és szára?. 1

Gyógyítás. Az előidéző ok (gyomornyitó szű
külete, zsongtalanság, neuraszténia, iszákosság) 
kezelendő. Enyhébb eseteknél könnyű diaeta 
elegendő : kisebb étkezések, kevés folyadék, ve
gyes koszt, kevés fűszer. Sör és szénsavas italok 
ártalmasak. -Étkezés után pihenés. Vízkúra. Apró 
jégdarabok nyelése. Súlyosabb eseteknel gyo
mormosások. Ruganyos haskötő viselése. Gyo
mormasszázs. Egyebeket lásd az idült gye mor - 
hurutnál.

Ideges emésztetlenség. (Dyspepsia nervosa.)
Objektiv tünetek ritkán észlelhetők, inkább a 
neuraszténia dominál. Egyébként az idült gyo
morhurut tüneteivel találkozunk.

Kezelendő a fennálló neuraszténia vagy vér- 
fogyatkozás, gü.mőkór, gyomorhurut, nemi be
tegség.

t ;■

1

Gyomorsiilyedés. (Gastroptosis.) Jellemzik :
étvágytalanság, loccsanásszerű böíögések, szék
rekedés, főfájás, kábultság, haskorgás.

Nőknél a fűzőviselés eltiltandó. Gyomor
masszázs, bő táplálás, a has villanyozása, haskötő 
viselése, esetleg gyomom osas.

Gyomorfekély. (Ulcus ventriculi.) Három kar
dinális tünete van : gyomorfájás, hányás, gyo
morvérzés. Igen heves gyomortáji fá jdalmak étke
zés után 2—3 órára, amelyek enyhülnek, ha a 
beteg baloldalára fekszik. Hányás eves után 
1 — 3 órára az esetek legtöbbjében előfordul. Gyo
morvérzés (vérhányás) az eseteknek körülbelül

2
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felénél hiányzik. (A gyomorvégi bél fekélyénél 
nincs vérhányás.) A kihányt vér sötétvörös. 
Szurokszerű, véres székletét. Gyakoribb a kerek, 
átfúró fekély, amely halálos kimenetelű is lehet.

Gyógyítás. Teljes nyugalom. Táplálás kizáró
lag csőrékkel. Vérzéscsillapítók. Fájdalomcsilla
pítók. Meleg beöntések. Szomjúság ellen jég
darabkák nyelése. Jeges borogatás a gyomorra. 
Ájulásnál az arc fecskendezése hideg vízzel, a test 
dörzsölése aetherrel. Elvérzés ellen konyhasós 
injekció. Hányásinger ellen morphiuto-injekció. 
Felfúvódás ellen széüiajtók. Később tejkúra, folyé-* 
kony ételek. Ártalmas a fekete kenyér, hüvelyes 
főzelékek, nyers nyümölcs, saláta, káposzta, 
uborka, libasült, disznóhús, savanyú és fűszeres 
ételek, szeszesitalok. Gyakran az egyszerű gyo
morhurutot is gyomorfekélynek nézik. Enyhébb, 
kezdődő gyomorfekélynél elegendő megfelelő 
összehúzó-hegesztő szer használata.

Gyomorrák. (Carcinoma ventriculi.) Nagyfokú 
emésztetlenséggel, evési undorral, gyomorfájással 
kezdődik. Rendesen daganat a gyomortájon: 
Kávéaljához hasonló hányás. Smlődés. 2—3 év 
alatt halálos kimenetel.

Ha a sebészi műtét kivihetetlen, akkor erő
sítőszerek, rezolvensek, hányáscsillapítók, fájda
lomcsillapítók, szélhajtók, meleg borogatás ; 
diaeta lágy, vegyes, pépes ételekből, gyomor
mosások.

(

Székrekedés. (Obstipatio habitualis.) Vérsze
génység, sápkór, hájkór, máj, gyomor-, bél-, ideg- 
és gerincagybajok, végbélrák, méhferdülés, idült
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hashártyagy ülladâs, idült bélhurut stb. mint elő
idéző okok kezelendő. Egyébként legfontosabb 
székelés idejének naponkinti pontos megtartása. 
Vízivás éhgyomorra. Masszázs. Villanyozás. Bőr
ápolás vizkurakkal. Bcöntesek : langyosvíz ecet- 
tel vagy szappannal, konyhasóval, glaubersóval, 
ricinusolajjal, táblaolajjal. Könnyű ételek, keve
sebb hús, sok vízivás. Hashajtók gyanánt sok
féle szer keverékét használjuk, különben a gyo
mor idővel megszokja. Bélgörcsöknél ne használ
junk hashajtót..

Hasmenés. (Diarrhoe.) Lázzal járó hasmenés 
híg székletéttel komoly báj bevezetője lehet. 
Egyébként gyomorhurut, bélhurut, meghűlés, 
ijedség, tífusz, gümőkór, bélfekély, influenza, 
kanyaró, vérhas, kolera stb. okozhat hasmenést.

Gyógyítás. Székelés után hideg beöntés, eset
leg keményítővel, meleg borogatás a hasra. Böj
tölés. Bűzös, sötétbarna hasmenéseknél a fehérj 
tartalmú ételek (lásd a ^fogyatkozásnál) kor- 
látozandók. Csokoládé, birsalma, naspolya, áfo
nya, vörösbor, tojás ajánlatosak. Cukor helyett 
saccharint, B Hőleg az összehúzószerele.

Hevenyés bélhurut. (Enteritisacuta, catarrhus 
intestini.) Hirtelen keletkező, gyakran ismétlődő 
hasmenések, rendesen kólikával. Gyakran hányás. 
Híg székletét, a végbél hurutjánál esetleg vérrel. 
Néha láz. Elgyengülés. A vastagbél hurutjánál 
fájdalmak a végbélben hascsikarással, a végbél 
hurut jánál pedig a csípőcsontban végbélgörccsel.

Gyógyítás. Teljes nyugalom. Mdeg boroga
tások. Keményítős beöntések. (Esetleg előbb a

a
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van, idillt hashártyagyulladásnál pedig rák vagy 
tuberkulózis. — A kezelés az alapbántalom sze
rint változik.

Hashártyagyulladás. (Peritonitis.) Nagy fel
fúvódás; feszült has, epés hányás, csuklás, hastáji 
fájdalom, beesett arc, kicsiny és gyors érlökés, 
felületes és szapora lélekzés, teljes székrekedés, 
fájdalmas vizelés.

Idült hashártyagyulladásnál a rákos sínlő- 
déssel, illetőleg a tuberkulózis tüneteivel talál
kozunk.

Teljes nyugalom* folyékony táplálékok, jeges 
borogatás az altestre, piócák a fájdalmas he
lyekre, lázcsillapítók. Elesettségnél bor, konyak, 
pezsgő, forró kávé, tea. Szomjúság és csuklás 
ellen jégdarabkák nyelése. Terpentines, aetheres 
borogatás a hasra. Tápláló csőrék. Egyébként 
gyors orvosi segítség szükséges.

Idült hashártyagyulladásnál jó táplálás, erö- 
Iútöszerelc, szürJcehenőcs, kaliszappan, Credé-ke- 
nőcs és az alapbetegség kezelése, meleg boroga
tások, sósfürdők.

Vakbélgyulladás. (Skolekoiditis, typhlitis, pe
rityphlitis) (konyhalatinsággfíl : appendicitis). Az 
egész hasra kisugárzó heves fájdalmak. A bőr 
igen érzékeny a vakbéltájon. A hasizmok össze
húzódása a vakbéltájon. Hányás, székrekedés, 
láz, gyorsér ver és.

Ha a láz eléri a 39° C-t, vagy az érverés a 
100-at, vagy pedig elesettség mutatkozik, akkor 
sürgős szükség van a műtétre. Egyébként teljes 
nyugalom, eleintén tökéletes koplalás, azután
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egy kevés tej. Szomjúság és csuklás ellen jégda
rabkák nyelése, a fájdalom ellen meleg, alkoho
los borogatások, erős egyéneknél piócák, szék
rekedés ellen beöntések. Főtt gyümölcs, szilvalé, 

é bőséges vízivás.
Sárgaság. (Ikterus.) Az epeutak hurutjánál a 

sárgaság könnyebb alakjával (ikterus simplex) 
találkozunk. Először a szemfehérjén, azután az 
egész bőrön jelentkezik. Vizelet barna, székletét 
legtöbbször szürkésfehér, a máj dagadt, az epe
hólyag kitapintható. Bágyadtság, főfájás, bőr
viszketés, lassú érlökés. Lefolyás 3—5 hét. — 
A súlyos sárgaságnál (i. gravis) lesoványodás, 
gyakran láz, öntudatzavarok, heves májtáji fáj
dalmak fordulnak elő.

Gyomorhurut, epekövek, májtályog, máj
féreg, májrák, májsorvadás, májzsugorodás gyó
gyítandó. Láznál ágybanfekvés, könnyű diaeta, 
a fájdalmak ellen meleg borogatások. Nagy bél- 
beöntések hideg vízzel. Hashajtók, vizelethajtók, 
bélfertőtienítök, rezólvensek, erösítőszerek. Viszke 
tés ellen ecetes, citromos, mentholos lemosások, 
hosszas meleg fürdők. Fő vízivás. Zsiros ételek 
mellőzendők.

Epekőkólika. (Cholelithiasis.) Heves májtáji 
fájdalmak, gyakran sárgaság, hányás, láz, rázó
hideg. A székletéiben epekövek. f

Fájdalomcsillapítók, hashajtók, könnyű 
koszt. Epekőhajtószvrtk. Olajivás. Egyebeket lásd 
a sárgaságnál.

Hevenyés sárga májsorvadás. (Atrophia he
patis aeuta flava.) öntudatzavarok, mély kábult-

i
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ság (kóma), hirtelen támadó sárgaság, görcsök, 
vérzések, heves májtáji fájdalom, a máj rohamos 
kisebbedése s a lép megnagyobbodása és a hő- 
mérsék gyors esése. 8—14 nap múlva halálos ki
menetel.

Hashajtók, vizelethajtók, bélfertötlenítök, re- 
zolvensek, beöntések, konyhasós injekciók, hideg 
borogatások a fejre, sok vízivás. Hányásinger 
ellen jégdarabkák nyelése, gyomormosás. Vér
zések ellen hideg borogatások, tamponálások, 
összehtúzószerek. Szívgyengeség ellen kardiacumok.

Máj zsugorodás. (Kirrhosis hepatis.) Kétféle 
A túltengéses alaknál -(kirrhosisalakja van.

hypertrophica) jelentékeny, egyenletes májda
ganat, sárgaság, ingadozó láz, lépdaganat, vér
zés! hajlamosság, ritkán hasvízkór. Néha 15 évig 
is eltart. A sorvadásos alaknál (k. atrophica) has
vízkór, a hasfal vivőereinek duzzadása, nagy 
lépdaganat, lassú sínlődés, gyomor- és bélhurut, 
néha vérzésekkel.

Lues, malária, tuberkulózis hashártyagyul- 
ladás, szívbaj, iszákosság gyógyítandó. Könnyű 
húsmentes diaeta, tejkúra. Hashajtók, vizelet
hajtók, izzasztók, rezolvensek, jodkalium, kálóméi.

Májtályog. (Abscessus hepatis.) Sárgaság, rázó 
hideg, láz, májtáji fájdalmak egészen a jobbválhg, 
lesoványodás, esetleg májduzzanat.

Nyugalom, könnyű diaeta, hideg borogatá
sok, mustárlap, piócák, vagy sebészi kimetszés.

Májrák. (Carcinoma hepatis.) Sínlődés, sárga
ság, nagyfokú májdaganat. Néhány nap alatt 
halálos kimenetel. Kezelése sebészi.
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Vérpangásos máj. (Kirrhosiskardiaiis.) Egyen
letes májdaganat, íulladozások, elk ék ülések, víz- 
kóros tünetek, gyakran sárgaság. — Kezelését 
lásd a szívbajnál, illetőleg tüdő vésznél.

Keményítős máj. Kemény májdaganat, sín
lő dés, szintén kemény lépdaganat, hasmenés. 
Kezelendő az előidéző lues, tuberkulózis, geny- 
nyedés stb.

A lép (splen, lien) megnagyobbodása fontos 
tünet a hastífusznál, váltóláznál, tüdőgyulladás
nál, genyvérüségnél, fehérvérűségnél, máj baj ok
nál, a lép véres eltömődésénél (infarctus haemorr
hagicus) stb. — Mindig az illető alapbetegség 
kezelendő.

Hasnyálmirigygyulladás. (Pankreatitis.) Vér
zések, gennyedések, elhalások, heves fájdalmak, 
hányás, ájulások. Mielőbbi sebészi beavatkozás 
szükséges.

Vesegyulladás. (Nephritis, morbus Brightii.)
Vesegyulladásoknál fehérjét találunk a vizeletben, 
súlyosabb, idült eseteknél vízkóros duzzanato
kat is, amik a lábakon kezdődnek. Egyéb külön
leges tünetek : hevenyés vértömüléses alaknál (ne
phritis acuta haemorrhagica) bőrvizenyő, főleg 

Véres, kevés vizelet. Húgyvérűségi 
tünetek (főfájás, hányás, mély álom, görcsök) is 
előfordulhatnak. Viszketések, kiütések, idegzsá- 
bák, vakság, süketség, hörgőhurut, tüdőgyulladás 
szintén. Az idült gyurmás alaknal (n..chronica 
parenchimatosa) rendesen nagyobbfokú vízkór, 
kevés vizelet zsírszenicsés üledékkel. Sápadtság, 
étvágytalanság, fejfájások, 1 — 2 év alatt halálos

i

az arcon. %
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kimenet,el. Az idült, szövetközi vesegyulladásnál 
vagy zsugorodó vesénél (n. chron. interstitialis) 
zöldessárga bő vizelet, kevés vagy semmi üledék
kel, szívtágulás, feszes érlökés, ideghártyagyuíla- 
dás, fejfájás, kimerültség, ágybavizelés. Vízkór 
nincs. Néha évtizedekig eltart, néha pedig húgy- 
vérűségi roham, megvalculás, agyvérzés, szív- 
etgyöngülés áll be. Pangásos vesénél vízkór, főleg 
a lábakon, elk ék ülések, fulladozások, vérszegény
ség, kevés és sötét vizelet, üledékkel. Szívgyön- 
geség. Keményítős elfajulásnál a tünetek a gyur- 
más alakéihoz hasonlók. Lép- és máj duzzanat, 
sok hasmenés.

Gyógyítás. Hevenyés eseteknél maradjon ágy
ban addig a beteg, amíg a vizeletből a fehérje 
eltűnik. Csak tejet, zsemlyét, hamislevest s egy 
kevés húst egyék. Később vegyes koszt (tej, rizs, 
főzelék, karfiol, főtt gyümölcs, fiatal hús, édes 
tészta, saláta) s általában szénhydrátos ételek 
(lásd a cukorbetegségnél). Idült eseteknél só
tartalmú ételek mellőzendők. Alkohol, dohány, 
fűszerek, füstölthús, vadhús, tengeri halak ártal
masak. Amíg vizeletvisszatartást nem tapaszta
lunk, itassuk bőven a beteget vízzel, tejjel, 
ásványvízzel, limonádéval: vízkóros jelenségek
nél azonban megszorítjuk a folyadékfölvételt és 
vizelethajtó szereket (valamennyi csoportból !) 
adunk, valamint izzasztókat is, ha a szív egészsé
ges. Hashajtók is ajánlatosak.

A vesebajnál is (ép úgy, mint a szívbajnál) 
kompenzációs és inkompenzációs időszakot kü
lönböztetünk meg. A kompenzációs időszakban

*
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nincs orvosságra szükség, csupán mértékletes, 
nyugodt életmód, hetenként 2—3 langyos fürdő s 
a meghűléstől, megerőltetéstől, izgalmaktól való 
óvakodás szükséges. Az inko.mpenzáció három 
főtünete : a szívelégtelenség, húgyvérűség, víz
kor. A szívelégtelenségről a szívbajnál szólunk. 
Húgyvérűségi tüneteknél gyors orvosi segítség s 
addig is a fent elsorolt gyógyszereket adjuk ; 
szívgyöngülésnél bor, konyak, pezsgő, forró kávé. 
tea ; hányásinger ellen jégdarabkák nyelése. Hi
deg borogatás a fejre, xízivás, hideg lemosás. 
Fejfájás ellen mustáros lábfürdők. Bőrviszketés 
ellen lásd a sárgaságnál.

A vese véres betömülése. (Infarctus haemorr 
hagicus renis.) Véres vizelet, vesetáji fájdalmak, 
kis láz, rázóhideg.

Szívbaj stb. gyógyítandó. Ágvbanfekvés, 
diaeta. Hideg borogatások. Vérzéscsillapítók.

Vesemedencegyulladás. (Pyelitis.) Féloldali ve
setáji fájdalmak. Zavaros, véres vizelet. Ingadozó 
láz, rázóhideg.

Kezdetben hideg, később meleg borogatások, 
meleg fürdők. Fűszeres ételek, szeszes italok 
tilosak. Tej, ásványvizek, bőséges vízivás, gyü
mölcslé, vegyes táplálék. Láznál ágybanfekvés. 
Székrendezés. Vizelethajtók. húgyfertőtlenítők.

Vese- és vesemedencegyulladás. (Pyelonephritis- 
nephritis suppurativa.) Rendetlenül ingadozó láz, 
rázóhideg, genyes vizelet, gyakran vérrel, erős 
vesetáji fájdalmak.

Vesetuberkulózis stb. gyógyítandó. Egyebe
ket lásd az előbbi pontban.

«
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Vesedaganat. (Tumor renis.) Véres vizelet, 
vesetáji fájdalmak, kitapintható duzzanat.

Enyhe daganat magától ein úlik, illetőleg a 
vesegyulladás gyógyításával közvetve gyógyul. 
Különben sebészi kezelés.

Veserák. (Carcinoma renis.) Egyenetlen, hul
lámzó, kemény daganat. Sínlődés, rosszullétek. 
vesetáji és lágyéki fájdalmak, véres vizelet alva
dókkal, foszlányokkal, derékfájás, végtagok bé
nulása, vízkór. Kezelése sebészi.

Vándorlóvese. ( Ren mobilis, migrans.) Tapin
tás útján megállapíthatjuk, hogy a vese a has 
alsó részében mozog. Kólikás fájdalmak, húzás, 
nyomás, szúrás, nehézség érzete a hasban. Neu- 
raszténiás tünetek, lesoványodás, hányás, rosz- 
szullét, fázás.

Fűzőt, szorító ruhát ne viseljen a beteg, 
hanem haskötőt. Fájdalmaknál ágybanfekvés, 
meleg borogatások. Hízlalókúra. Székrendezés. 
Thure-Brandt-masszázs. Veserögzítés.

Kőképződés a hágyszervekben. Vesekőbeteg- 
ségnél (nephrolithiasis) vesetáji fájdalmak, gyak
ran vesekólikák, néha véres vizelet, esetleg vize- 
letrekedés. A vizelet salakos. Hólyagfövenynél 
véres vizelet, vizelési zavarok, kisugárzó fájdal
mak, végbélgörcsök, esetleg vizeletrekedés. — 
A kezelést lásd a vesemedencegyulladásnál. 
Köszvény gyógyítandó.

Hólyaghurut. (Kystitis.) Gyakori fájdalmas 
vizelési inger, zavaros, megtört vizelet, genysej- 
tekkel. Hevenyés hurutnál kevés, zavaros, véres 
vizelet görcsökkel.
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Kankó, húgycsőszükület, monytőtúltengés, 
hólyaghűdés, gü nőkor gyógyítandó. Láznál ágy- 
baníekvés. Tejdiaeta ; fűszerek, szeszesitalok mel
lőzendők. Székrendezés. Vizelési ingernél meleg 
borogatás a hólyagtájra, meleg ülőfürdők, hó
lyaggőzölés kamillateával esetleg katheterezés. 
(Kankós eseteknél a befecskendezés szüneteljen.) 
ftfag y fertőtlenítők, hársfa, bodza-, orosztea, fáj
dalmaknál csillapítószerek, piócák a gáttájra. 
Idült eseteknél hólyagöblítés fertőtlenítő- és ösz- 
szehúzó szerekkel.

Ágybavizelés. (Enuresis nocturna.) Kezelendő 
a vértogyatkozás, idegesség, hólyaghurut, önfer
tőzés, fitymaszűkület, bélféregbántalom. Sok 
mozgás a szabadban, könnyű, ingertelen koszt, 
korai, szűkös vacsora, hűvös, nem puha fekvő
hely, a lábak és medence felpolcolásával, könnyű 
takaró, hideg lemosások és ülőfürdők, gyakori 
vizelési ingernél meleg ülőfürdők. Villanyozás. 
Thure-Brandt-masszázs. Erősítő és stypticus 
szerek.

Szívbaj. (Vitium cordis.) Ezen elnevez ésalatt 
a fizikai elváltozással járó szívbántalmakat kell 
érteni. Ezek a fizikai elváltozások az ütőértorko
lat szűküléséből (stenosis) és a záróbillentyű 
összezsugorodásából, elégtelenségéből (insuffi
cientia) állnak. Ezeket a fizikai elváltozásokat 
vagy a szívre háruló nagy munka (izgalmak, 
megerőltetések), vagy pedig mérgek behatása 
(csúz, diphtheria, orbánc, vörheny, tifusz, himlő, 
kanyaró, váltóláz, alkoholizmus, nikotinizmus 
stb.) okozza. A szervi szívbaj jellegzetes tünetéi :
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rendellenes zörejek a szívtájon. szívdobogás, mell
szorongás, julladozás, elkékülés, vizenyős duzza
natok, szívtágulás.

A szívbajoknál megkülönböztetjük a ki
egyenlítődés (compensatio) és a zavarok (incom- 
pensatio) időszakát. A compensatio abban áll, 
hogy a szív fokozott munkájával a vért, ha az 
értorkolat megsz űkülése (stenosis) áll fenn, át
hajtja azon a szűkületen, ba pedig billentyűelég
telenség (insufficientia) áll fenn, akkor a vissza
tódult vért a legközelebbi kamraösszehúzódásnál 
megint átlöki. A compensatio időszakában a 
beteg nem érez fájdalmat. Ha azonban a szív 
ezt a reá háramló munkát teljesíteni nem bírja 
(vagyis incompensált a működése), akkor az 
érlökés gyors és rendetlen lesz, a vizelet pangás
nak indal, megkevesbedik, fajsúlya emelkedik, 
színe sötét lesz, sok húgysavas üledék, vérsejt 
és fehérje lesz benne, továbbá fulladozás és elké
külés támad és a vízkór tünetei jelentkeznek, 
amik rendesen a bokákon kezdődnek. (Eleintén 
csak este, később napközben is.)

A szívnek minden izomrésze, ha hosszabb 
időn át erőltetett munkát teljesít, túltengésnek 
indul. Vagyis, amennyiben a nagyobb vértöme
gek továbbítása fokozott működést igényel, az 
illető szívrész, amelynek izmai nem húzódnak 
kellőképen össze, veszít a tónusából és a heteken 
át végzett rendkívüli munkájában megnagyob
bodik s a megfelelő szívüreg kitágul. (Szívtágulás, 
hypertrophia, dilalatio cordis.) Ennek a pangásos 
tágulásnak létrejöttét az mozdítja elő, hogy a

1
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gyöngébb szív részlet nem löki ki a beléáramló 
egész vér menny iséget. A balszívkatora functió- 
jának csökkenése esetén az ütőerek üresekké 
válnak, a tüdő túltelik vérrel. Ha pedig a jobbik 
szívkamra húzódik össze hiányosan, akkor a 
tüdőkben vérszegénység s a vivőerekben pangás 
támad, a máj megduzzad, kemény lesz és a has
hártya borítékának nyomása folytán fájni kezd 
(pangásos máj). A tüdőnek hosszabb időn át 
vérrel való túltelődése okozza a nehéz lélekzést, 
a légszomjat (dispncë), a koszorús ütőerek ke- 
ményedései (sklerosis) pedig megnehezítik az 
izomnak vérrel való ellátását és szívasztmát, 
elkékülést okoznak s egyéb igen súlyos jelensé
geket idézhetnek elő. A tüdőbeli vérkeringés 
lassúbbodása folytán a tüdőnek legtöbbször sa
játos gyulladásai támadnak, melyek közel állnak 
a vizenyőhöz s a beteg állapotát tetemesen 
súlyosbítják, sőt halált is okozhatnak.

A balszívkatora túltengését, illetőleg meg
nagyobbodását észleljük, ha a szívnek állandóan 
fokozott munkát kell végeznie, azaz : a törzsöki 
verőér bántaltoainál, ütőérelmeszesedésnél, idült 
szövetközi vesegyulladásnál, zsugorodóvesénél s 
hosszabb megerőltetéseknél. A jobb szívkamra 
túltengését, illetőleg megnagyobbodását tapasz
taljuk a két hegyű billentyű bánt almáinál, a kis
várkor minden akadályánál és pedig : tüdőtágu- 
latnál, mellhártya-kötőszöveti összenövéseknél, 
görbüléses púpnál.

A szívlüktetés erősebb lesz : láznál, lelki izgal
maknál, megerőltetésnél, a szív túltengésénél és
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tágulásánál. A szívlüktetés gyönge : elhízott embe
reknél, tiidőtágúláinál, szívburokvízkórnál, szív- 
burokálképlétnél (néha) és minden szívgyenge
ségnél.

A szívbetegségek gyógyke elése. A kompen
záció időszakában a betegnek voltaképen nincsen

az életrendjétorvosságra szüksége, hanem csak 
kell helyesen beosztani, az izgalmakat, megeről
tetéseket, kihágásokat kerülni s erejéhez mért 
testgyakorlatokat végezni. A diaeta legyen erő
sítő, de ne nagyon zsíros. Erősebb szeszes italok, 
feketekávé, tea, dohányzás ártalmas. Az inkom
penzáció idején néhány napig feküdjék a beteg, 
rakjanak a Szívétájára hideg borogatásokat. Szív
görcsöknél hideg vízbe mártott kezekkel dörzsöl
jék a szívet. Hirtelen szívgyöngülésnél tegyenek 
mustárpapírt a mellre, adjanak kámforos, coffei- 
nos befecskendést, beöntést, érvágást, meleg ká
vét, teát, bort, pezsgőt, konyakot, forró lábfürdőt 
1—2 marék mustárliszttel. A tüdőnek vérrel való 
túltelítődésénél (nehéz lélekzés) szintén forró láb
fürdők, mustárlap, érvágás. Vízkórnál megfelelő 
belső szerek s esetleg csapolás. Helyi izzasztások 
is ajánlatosak. Ha nincs nagyfokú szívgyöngeség, 
akkor a szénsavas fürdők is jót tehetnek. A tej
kúra igen ajánlatos. A sós ételek mellőzendők. 
Az étvágytalanságot, köhögési ingert, álmatlan
ságot, székrekedést megfelelő szerekkel kell meg
szüntetni. Hashajtónak vizeket ne használjunk. 
Általábankeveset igyék a beteg. Súlyosabb esetek
nél csak 5—6 deci vizet szabad innia naponta 
Gyógyszerek : Digitális es pótszerei : strophantus,
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■scilla maritima (tengeri hagyma), nemim oleander, 
helleborus (hunyor), Adonis vernalis (tavaszi hé
rics) coronilla, convallaria majalis( májusi gyöngy
virág) stb. Ezenkívül a vizelethajtók valamennyi 
csoportja s elgyöngült betegeknél az erősítő- 
szerek is.

Szivizomgyuladás. (Myokarditis.) Hevenyés
eseteknél láz, nyugtalanság, kábultság, érzéki 
csalódások, emésztési zavarok, fehérjevizelés, 
fulladozás, nyomás érzete a szívben, félelem, szív
táji fájdalom, gyors érverés, esetleg systolicus 
zörejek a szíves ácson vagy a szívalapon. Idült 
eseteknél fokozódó szívelégtelenség, elgyengülés, 
lélekzési nehézségek, olykor láz, mellszorongás, 

_ félelem. A kezelést lásd a szívbelhártyagyulla- 
dásnál.

SzívbelhártyagyuIIadás. (Endokarditis.) Ren
detlen, ingadozó láz, a fekély es alaknál rázóhideg
gel, szívdobogás, nyomás és feszültség érzése a 
szívtájon, mellszorongás, billentyüelváltozás. 
Idült eseteknél a szervi szívbaj jellegzetes tünetei 
(lásd fent a szívbajnál) s ezenkívül az ütőér elég
telenségénél (insufficientia aortae) a hajszálerek 
lüktetése látható a homlokon, körmökön, ha 
ezeket erősen megdörzsöljük ; az ütőér szűkülé
sénél (stenosis aortae) az érverés ritka, kicsiny, 
az arc többnyire halvány, ájulások, görcsök, 
szédülések fordulnak elő ; a kéthegyű billentyű 
elégtelenségénél (insufficientia valvulae bicuspi
dalis) a szívlüktetés gyönge, a jobb szívkamra 
kitágulása esetén a máj megduzzad s a nyakvivő- 
erei erősen lüktetnek ; a kéthegyű billentyű szÜ-

3
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k lile lénél a szívlüktetés gyönge, az érlökés lassú, 
kicsiny, gyakran rendetlen ; a háromhegyü bil
lentyű elégtelenségénél a szívlüktetós gyönge, a 
máj táj on lülctetés észlelhető.

Hevenyés eseteknél ágybanfekvés, lázcsilla
pító szerek, (chinin coffeinnal), hideg borogatások 
a szivtájra, digitalis és egyéb vizelethajtók, (fenye
gető tüdővizenyőnél érvágás, plumb, acet. 0.05 
pro dosi óránkint 1 port.) Idült eseteknel lásd 
fent a szívbaj általános kezelését.

Szívburokgyulladás. (Perikarditis.) Gyönge 
szivhangok, durva dörzsölés! zörejek, nyelési és 
mellfájdalmak, szívdobogás, görcsök, önkívület, 
hányás, esetleg má j zsugorodás.

Teljes nyugalom. Lázellenes szerek, hideg 
borogatások a szívtájra, esetleg piócák. Szék-- 
rendezés. Digitalis stb. mint fent. Erősitöszerek. 
Esetleg a szívburok csapolása.

Mellszorongás, szívdobogás. (Angina pecto 
ris, stenokardia.) Az előidéző bántalom (érelme
szesedés, szívbaj, neuraszténia stb.) gyógyí
tandó. Nyugalom. Hideg borogatás a szívre. 
A szívtájnak s esetleg a végtagoknak dörzsölése 
mustárszesszel. Hideg lemosások. Levegőválto
zás. Csillapílószerek. esetleg az asztmaellenes szerek.

Ideges szívfájdalom. ( Neurosis cordis.) A beteg 
szívdobogásról, mdlszorongásról panaszkodik, de 
fizikai elváltozások (billentyűelégtelenség, ér
szűkület, szívtágulat), továbbá fulladozás, el
it ékülés, vízkór nincs.

Nyugalom. Erősitöszerek. Esetleg csillapító- 
szerek. Lásd a neuraszténiát is.
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ÍJ tőérelmeszesedés. (Arteriosklerosis.) La^ú 
szívverés, feszes, lassú érverés, szédülések, áju
lások, mellszorongás, szívasztma, félelem ; a fe
jen, nyakon és végtagokon az erek kanyargósok, 
kemények. Fehérjevizelés, elmezavarok, guta- 
ütésszerű rohamok, heves hasfájdalmak, bélel- 
záródási tünetek, tüdővizenyő, tüdőgyulladás 
stb. is fordulhat elő. Gyakori a szemkáprázás, 
fülzúgás s messze kisugárzó szívtáji fájdalom. .

Rendes, természetes életmód, sok mozgás a 
szabadban, tornázás, nap- és légfürdők, forró 
sós lábfürdők, esetleg szénsavas fürdők, mezit- 
lábjárás. Kevés húsevés. Tejkúra. Kövéreknél 
soványítókúra. Szeszes és szénsavas italok, kávé, 
tea, bab, borsó, lencse, általában a sok evés, to
vábbá a dohányzás, nemi élvezetek, testi és szel
lemi megerőltetések ártalmasak. Szívbaj, buja
kór gyógyítandó. Vértódulásnál, szédülésnél forró 
lábfürdő mustárliszttel, beöntések, érvágás. Mell- 
szorongásnál lásd a szívbajról szóló pon
tot. Gyógyszerek : jodkalivm. vizelethaj tÓk. has
hajtók

Ütőértágulás. (Aneurysma aortae.) A szim
metrikus ütőerekben az érverés nem egyforma 
(egyikben elmarad vagy gyöngébb) lélekzés', 
nyelési nehézségek, a mellben, hátban, fejben, 
hasban zsábaszerü fájdalmak állnak be, a szegy
csont fölött surranás hallható. Olykor véres kö
pet. Gyakran szívtágulás. A szegycsonttól balra 
a 2. és 3. borda táján lüktető daganat fejlődik. 
Az ilyen daganatok különböző gyorsasággal nő
nek, néha ökölnagyságúak lesznek, megtelnek

r
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alvadókkal és összehúzódnak, vagy át fúródnak 
ós halálos vérzést okoznak.

Általános kezelés, teljes nyugalom, szigorú 
diaeta, alkohol tilos. Jodkalmm, digitális ; eset
leges érelmeszesedés, szifilisz gyógyítása, egyéb
ként sebészi kezelés.

Csúz. ( Rheumatismus.) Heveny és izületi csúz- 
nál több Ízület kipirosodik, megdagad, fáj. Ren
detlenül ingadozó láz van. Sv í v b elhá r ty a gyulla - 
elás, szívburokgyulladás, mellhártyagynlladás 
fejlődhetik belőle.

Heveny és izomcsúznál a megtámadott izom 
kemény, nyomása és mozgatása fájdalmas s oly
kor össze van húzódva ; néha vizenyős duzzanat 
is mutatkozik.

Idillt izületi csúznál kemény vagy rugalmas 
nyomásra érzékeny csomókat találunk, amelyek, 
mozgatáskor ropognak. Általában a csúz (rheuma, 
rheo=folyok) mindenik alakját a helyüket vál
toztató, együt testrészből a másikba folyó fájdal
mak jellemzik.

Gyógyítás. Heveny és izületi csúznál általános 
kezelés, ágybanfekvés, jeges vagy alkoholos boro
gatások, meleg bepólyázás. Bedörzsölőszereh, láz
csillapítók. Piócázás. Később masszázs, mozga
tás, gyógytorna, forr ólégkezelés. Idült izületi csúz- 
nál langyos vagy gőzfürdők, forró lég-, szén
savas homok- és iszapfürdők. Radiumkezelés. - 
Izomcsúznál ugyanez a kezelés. — Gyógyszerek 
Idült csúfoknál : btdörzsölőszerck, vizel elhajlók, iz
zasztók:

Köszvény, (Arthritis urica.) A köszvényes

-
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rohamot rendesen rosszullét, emész tétlenség, Je- 
hangoltság szokta megelőzni, de sokszor minden 
előjel nélkül tör ki, rendesen éjjel, kivált lako
mák után s legtöbbször a nagyúj jban kezdődik, 
fúró, metsző, égető fájdalommal. A köszvónyes 
ízület a roham alatt görcsösen megmerevedik, 
a bőr megduzzad rajta s kipirosodik, lágy lesz. 
Gyakran láza is támad a betegnek. Roham előtt 
a vizelet csökkenni szokott, sűrű, zavaros lesz. 
húgysavtartalma megkevesbedik, a roham után 
pedig nagy izzadás áll be. A rohamok néha napo
kig tartanak s igen sokszor ismétlődnek. Több
szöri roham az Ízület csomóinak (tophi) eltorzu
lását, összenövését okozhatja (az izületi por
cokba húgysav rakódik le), továbbá vesegyulla
dást. idegzsábát, érelmeszesedést stb. is okoz
hat. A köszvényes csomók néha kifekélyesednek.

> Gyógyítás. A köszvénvroham jelentkezése
kor feküdjék le a beteg, a fájós Ízületet burkol
ják gyapotba és fektessék magasra. Adjanak 
a betegnek hashajtókat, vizelethájtókat. izzasz
tókat.

;

Kevés táplálékot adjunk a betegnek s in
kább pépes ételeket, tejet, teát, áttört főzeléket, 
parajt, sárgarépát, gesztenyét, burgonyapürét, 
befőttet, t

A roham megszűnte után tüstént keljen 
föl a beteg, mozogjon sokat a szabad levegőn és 
igyék sok vizet.

Kövér köszvényeseket le kell fogyasztani. 
Az eltorzult Ízületeket gyakran sikerült kenege- 
téssel helyrehozni, néha azonban sebészi beavat-



kozás szükséges. Tuberkulótikus eseteknél a rá
dium és quarclámpa-kezelés is eredményes.'

Diéta. Arra kell törekednünk, hogy a húgy- 
képződését csökkentsük és a kiválasztását 

elősegítsük. Ezt előmozdítja a bőséges vízivás. 
a lithiumoB ásványvizek használata, továbbá a 
zeller, petrezselyem, borókabogyó evése. A hús
ételek mindenesetre ártalmasak, noha némelyek 
megengedik a fehér húsokat , s néha a halat is. 
A vaj, sajt, tojás megengedhető. Szeszesitalok, 
cukros és nagyon zsíros ételek ártalmasak. Eltil
tandó továbbá a húsleves, borjúmirigy, máj. 
vese, velő, hagyma, retek, spárga, kávé, tea. 
Ajánlatosak a tejesételek, a zöld főzelékek, liszt- 
ételek : rizs, dara és gyümölcsök. Általában a 
tápláléknak purinmentesnek kell lennie. A purin- 
tartalom a következő ételekben fordul elő ezre
lékekben kifejezve : borjumirigy 330, szardínia 
118, máj 93, spárga 88, vese 80, pisztráng 56. 
lencse, ponty 54, csuka 48, sertéshús 41, borjúhús 
38, marhahús 37, csirkehús, osztriga 29, sonka 
25, paraj, lazac 24, tengerirák 22. borsó 18. 
bab 17, kalarábé 11.

'Gyógyszerek. Sósav, citromsav jodkalium. 
vizelethajtók, izzasztók, hashajtók.

Cukorbetegség. (Diabetes melitus.) Kezdeti tü
netek. Folytonos sínlődés, lesoványodás, testi és 
szellemi (s a nemi) képesség csökkenése, falánk 
étvágy, folytonos szomjázás, sok vizelés (naponta 
10—20 liter) erős bőrviszketés, nehezen gyó
gyuló apró sebek, kelevények. ujjak eliiszkösö- 
tlése, esetleg szembajok (hályog, látóidegsor-

sav
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merevség, ideghártyagyulladás, szivárvány- és 
szaruhártyagynlladás, genyes fülközépgyul-
ladás.

A cukorbetegség gyógyításában a diaeta a 
legfontosabb. Amint a fentiekből láthatjuk, lehe
tőleg szénhydrátmentes ételekkel kell a beteg
nek táplálkoznia. A szénhydráttartalom folytán 
ártalmasaknak tekintendő ételekről álljon itt 
ez az összeállítás : parmesansajt, emmentáli sajt, 
Roquefort, asztali bor, sherry, francia vörös 
bor, hazai sör, uborka, diabetikus tej, kefir, 
tejföl 2, pilseni sör, hollandi sajt, fejes saláta, 
káposzta 3, irósvaj, aludttej, barack, málna, 
bajor sör, eidami sajt, müncheni túró, osztriga, 
hónapos retek 4, paraj, kelkáposzta, narancs, 
svájci sajt, eper, teljestej ő, vörös káposzta, 
szilva 6, mandula, m.ogyoróaleuronát 7, kala- 
rábé, fehérrépa, körte, egres, ribiszke, cékla 8, 
cseresznye, köményes-sajt 10, alma 12, pezsgő, 
tokaji bor, malaga 15, nyári burgonya, szőlő, 
véreshurka 16, zaccharincsokoládó. 18, téli bur
gonya, májas kolbász 20, mandulakenyér 23, 
aleuronát-kenyér, tojásoslepény, szarvasgomba 
27, kakaópor 30, májashurka 32, szárított gomba 
34, Graham-kenyér 48, rozskenyér 50, durva 
búzakenyér, vizescipó 52, bab, borsó, lencse, 
feketekenyér 53, finom búzakenyér, zsemlye 57. 
aszalt alma, körte 59, aszalt szilva, mazsolaszőlő 
62, árpa 66, zablisztpép 67, piskóta 69, rizs 70, 
száraz zsemlye 71, gesztenye 73, búza, rozs, árpa, 
zab, dara- és kukoricaliszt 75, makkaroni 80, 
mézeskalács 83 százalék szénhydrátot tartalmaz,

f
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A főtt húsokban és sültekben nincsen szén-
hydrát.

A szénhydr átment es étrendre csak fokoza
tosan lehet átmenni. Kevésbbé súlyos alakoknál 
is tanácsos főzelékéé és koplaló-napokat tar
tani hetenkint 2—3-szor. Cukor helyett mindig 
zaccharint használjon a beteg. Savanyúkáposzta, 
naspolya, áfonya, sóska, citrom igen jónak bizo
nyult. Ajánlatos a babhHively teája. Súlyosabb 
eseteknél a növényi táplálékok, a zabliszt és tej
ipara kiváltképen alkalmasak. Hogyha acidosis 
fenyeget, akkor ne szorítsuk meg a szénhydrátos 
táplálkozást s adjunk a betegnek minél több 
szódabikarbónát, ha máskép nem lehet, akkor 
csőrében. Egyébként óvjuk a beteget a testi és 
szellemi megerőltetésektől, meghűléstől, izgal
maktól, tivornyáktól. A gyógyszerek közül az 
ópiumot, arzént és antipyrint ajánlják. (A cukor
betegek igen sok ópiumot bírnak el ; arzént a 
parádi víz is tartalmaz.)

Gyógyszerek még az erősítők, rszolvensek és 
még nehány tea.

Basedow kór. Három főtünete van : golyva, 
szemkidülledés, gyors szívverés. Ezenkívül ide
ges ingerlékenység, nyomott hangulat, ujjresz- 
ketés, izzadás, sínlődés, szívtáji fájdalmak, mell- 
szorongás, vizenyős duzzanatok a szemhéj jakon, 
kezeken, lábakon, gyors elpirulás, a szemek erős 
fénylése, a szemhéjak rezgése, olykor gyomor
zavarok s egyéb ideges tünetek, • könycsorgás 
vagy szemszárazság.

A gyógykezelésnél fő a teljes nyugalom s az

4

1
í ■;



42

erősítőkúra. nemkülönben a kardiacumok is. Aján
latos a nyak! sympathicus ideg villanyozása. 
Langyos fürdők. Hideg borogatások á szívre és 
golyvára Vizes begöngyölések, dörzsölések állott 
vízzel, sósborszesszel. Néhány különleges szere 
is van. Olykor mielőbbi műtét szükséges.

Nyákosdaganat. (Myxoedema.) Apajzsmirigy 
hiányzik, vagy nem működik. Az egész test bőre 
megduzzad, megráncosodik, hideg lesz, a testi 
és szellemi képességek megfogyatkoznak; haj
hullás, fokozódó sínlődés, a nyelv és gége meg- 
duzzadása, vízvérűség.

Növényi táplálkozás, tejkúra. Napkúra, lan
gyos fürdők. Erősítőszerek, pa jzsmirigykész ít
mény ek.

Elhízás, hájkór. (Obesitas,adipositas.) R -du
káljuk a tápláló ételeket (lásd a vérfogyatkozás
nál) édességeket, tésztákat, cukor helyett zaccha- 
rint adunk, kávé helyett teát ; a szeszes italok, az 
evés közbeni ivás káros ; az ivás általában kor
látozandó. Ártalmas a spárga, paraj, kelkáposzta, 
némelyek szerint a burgonya is. Megengedhető 
az üres leves, nyers főzelék, sovány hús vagy hal, 
tojás, gyümölcs, búzadarakenyér. Ajánlatos a 
sok mozgás, hideg fürdők, masszázs, úszás, testi 
munka, kemény, hűvös fekvőhely. Szükség ese
tén koplalókúra, minden átmenet nélkül. Pajzs- 
mirigykés'-ítmenyek nagy óvatossággal.

Vérfogyatkozás. ('Rossz magyarsággal : vér- 
szegénység.) (’Anaemia.) A vér százalékos vérfes
ték-tartalmának megfogyatkozását vérfogyat
kozásnak nevezzük. Egy egészséges férfi vörös

i
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vizenyó látható. A vérből a vérfesték- (haeomo- 
globin) tartalom 40—50%-a eltűnik. A has puf- 
fadt, a lép megnagyobbodik. A szívnél, a nagy 
nyaki ütőereknél fűrészelő, fúvó zörej hallható. 
A vizelet kevés, vízszerű, olykor nyákos üledék
kel. A gyógyulást bőséges vizelés jelzi,

A gyógykezelést lásd a vérfogyatko
zásnál. /

Fehérvérűség. (Leukaemia.) Ennél a bajnál a 
fehér vérsejtek oly rendkívül nagyon elszaporod
nak, hogy a vér fehéres vagy sárgás színt nyer. 
A színtelen sejtek száma köbmilliméterenkint 
600.000-ig szaporodik, a vörös vérsejtek száma 
pedig csökken. A vérlelet szerint nyirkos és velős 
fajtát különböztetünk meg. A heveny nyirkos 
alaknál legtöbbször duzzadt a lép és a nyirok
mirigyek is ; a betegség kezdete hevenyés fer
tőző bajokéhoz, leginkább a hasihagy mázhoz 
hasonlít. A beteg étvágytalan, bágyadt, húzó 
fájdalmakról, borzongásról panaszkodik, ma
gasra emelkedő lázt kap. A bőrben és a foghús
ban támadó vérzékenység, a szemfenéken, az 
izmokban, a belső fülben és az agyban beálló 
vérzések, a vizelet nagy savtartalma jellemzi a 
bajt, mely sokszor rövidesen halálossá lesz. Az 
idült nyirkos alaknál a nyirokmirigyek (nyakon, 
hónaljban, tarkón, könyökön, combhajlatban 
stb.) és a lép lassankint duzzad meg, a bágyadt- 
ság, felfúvódás csak később jelentkezik, olykor 
évek múltán. Később lázak, hasmenés, hörgő- 
hurut, tüdőgyulladás, idegzsábák, ideggyulla- 
dáeok (kivált a látóidegben), vizenyők, bor-

í
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liámláti, hajhullás, vérrögesedések, bőr-, ízűin-, 
fül- és agyvérzés kezdődik s néhány hét múlva 
bekövetkezik a halál. Néha mindezek 10—14 
évig tartanak. — A velős alaknál a lép erősen 
duzzadt, legtöbbször a máj is, de egyéb számba- 
vehető mirigymegnagyobbodások nincsenek Az 
arcbőr lassankint elfakul, a beteg bágyadt, el
esett, a csontok (kivált a bordák és a szegycsont) 
érintése érzékeny. A húgysav itt is szapora. Ez a 
baj is hosszú sínlődéssel jár és gyakori javulás 
mellett is halálos szokott lenni.

A gyógykezelés főbb vonásokban megegyez 
,-i vérfogyatkozáséval és idejében alkalmazva, 
biztos eredménnyel járhat ; azonkívül a napfür
dők és némelyek szerint a Röntgensugarakkal 
való kezelés is igen jó hatású.

Mint speciális gyógyszert használják a ben
zolt is. A vér tisztító teák igen ajánlatosak. Lues, 
malária gyógyítandó.

Görvélykór. (Skrophulosis.) Szemek érzékeny
sége a fény iránt, orrgyulladás, orrdaganat, kife- 
kélyesedése. Az állszögleti mirigyek fájdalmas 
megduzzadása, megkeményedése, később elfe- 
kélyesedése Az Ízületek és csontok felduzzadása, 
gyulladása. Kiütések, viszkető sömörök, cso
mók a törzsön és végtagokon. A bőr több helyen 
megkeményedik, kifekélyesedik. A mirigyek fe» 
kélyei után nagy hegedősek maradnak.

Friss levegő, egészséges lakás, rendes élet
mód, tejkúra, tömény sósfürdők, meleg vagy 
Langyos fürdők hideg leöntésekkel, pihenéssel, 
napkúra. Belsőleg az erősítöszerek, vértisztítók

»
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y ua jacal. jodkalîum. A skrophulákra jódos-. 
kenőcs.

Angolkór. (Rachitis.) Gyomor- és bélhurut, 
emésztési zavarok, híg, nyálkás székletét, zavart 
alvás, izzadás. A mell érintése fájdalmas, a has 
felduzzad, a bőr petyhüdt, fakó lesz, az izmok 
elfonnyadnak, később a koponya feltűnően meg
nagyobbodik, a tarkó puha marad, a végtagok 
Ízületei megduzzadnak, a csontok ellágyulnak, 
a kéz, lábszár, gerincoszlop, medence és mellkas 
elferdül, a has kiduzzad, a mellcsont kiemelke
dik, a lép megnagyobbodik, a beteg túlságosan 
érzékeny és lázas lesz, erősen izzad, gyakori has
menés gyöngíti.

Gyógykezelés, mint az előbbi pontban. 
Erősitőszerek, vértisztitók. Az egyes tünetek (has
menés, láz stb.) ellen a megfelelő belső szerek.

Süly. (Skorbuíus.) Nagy kimerültség, fakó 
arc, kékes ajkak, beesett szemek, gyulladt, da
gadt, vérző, genny edző foghús, bűzös száj. A lá
bak nehezek, a csontok, ízületek megdagadnak, 
fájnak ; bőrvérzések (vérömlések) és fekélyek, 
esetleg zsábák, bénulások.

Könnyű táplálékok (gyümölcs, főzelék) 
vanyúságok, bor. Szájöblítések összehúzószerek - 
kel, orrfürösztés, ecetes, ólomvizes borogatások. 
Vérzéscsillapítók. A többit lásd a görvélykórnál.

Fejfájás. (Kephalea.) A féloldali fejfájást (mig
raine) az úgynevezett szellő előzi meg, aztán 
hirtelen beáll a skálaszerüleg fokozódó fájdalom, 
amelynek elmúltával levertség és hányás követ
kezik. Egyéb fejfájások a gyomorhurut, vérsze-
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génység, lues stb. tünetei, tehát az alapbántalom 
gyógyításával megszűnnek. A migraines roham 
idején sötétítsük el a beteg szobáját, rakjunk a 
fejére hideg (de nem jeges) borogatásokat s ad
junk neki forró lábfürdőt. Gyógyszerek : migrai- 
nin, pfienacetin s egyéb antineuralgicumok és az 
erősítők. Nyakmasszázs, villany ozás.

Ideggyöngeség. (Neurasthenia.) Tünetei a kö- 
vetkezők : kedélyzavarok, álmosság, kimerült
ség, ingerlékenység, oknélküli félelem, fejfájások, 
szívfájások, szívdobogás, fájdalmak és nyomá
sok a test különböző helyein, izomrángások, 
reszketések, gyomorzavarok, bélzavarok, mag
ömlés, viszketések, zsábák stb.

Pihenés, jó levegő, rendes életmód, lelki 
béke. Mérsékelt vízkúrák. Napfürdők. Erősítő- 
szerek. Az idegbénítókat hagyjuk a sarlatánok
nak.

à

Álmatlanság. (Agrypnia, insomnia.) Gyógyí
tandó az ideggyöngeség, húgyvérüség, paralysis, 
stb. Egyébként korai lefekvés, izgató ételek, 
italok és olvasmányok mellőzése, kényelmes, 
csöndes fekvőhely, könnyű székelés, esteli für
dés vagy meleg lábfürdők, hideg borogatás a 
fejre. Sörivás. Végső esetben a hypnoticumok.

Nyavalyatörés. (Epilepsia.) A nép gyakrtui 
összetéveszti a szívbajjal. Jellemzik hirtelen be
álló görcsös rángatózások, eszméletlenséggel (ami 
a görcsös roham után is megmarad) az izmok 
megmerevednek, a beteg összeszorítja fogait (a 
nyelvét megharapja), tajtékzik, ajkai elkékül- 
nek. szemefeketéje kitágul. A rohamot rendesen
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az úgynevezett tize]lő előzi meg, olykor pedig 
zeibongás, kimerülés, káprázás, fülzúgás, szé^ 
dülés, fuldoklás, rémlátások stb.
I \ Koponyasérülés, agy tályog, bujakór, érel
meszesedés, ideg- és bélbajok gyógyítandó!;. 
Izgalmak, alkohol ikák, erős fűszerek (kivált a 
só) ártalmasak. Ajánlatos a tejkúra, növényi 
ételek. Erősítőszerek. Roham közeledtekor fek
tessük le a beteget, azután dugjunk pl. törül
közőt a fogai közé, hogy a nyelvét meg ne ha
rapja. Begörbített ujjait nem szabad erőszako
san kiegyenesíteni. A mi bölcseink osak bróm- 
féléket szoktak ilyen betegeknek adni, amik 
idővel eltompítják az elméjüket. Az epilepsiának 
mfo gyógyszerei is vannak, amelyek mindenkor 
sikerrel beváltak.

Hysteria. Jellemzik a fonák képzetek és 
görcsrohamok, (bénulásokkal, esetleg összehúzó
dásokkal), valamint a test egyes részeinek érzé
ketlensége s más részeinek túlságos érzékeny
sége. A görcsös rohamok alatt a beteg fantasztikus 
helyzetekbe jut, szenvedélyes pozitúrákat vesz 
föl, azután a delirium állapota következik.

Női bajok, vérszegénység, bélbajok gyógyí- 
tandók. Egyébként erősitőszerek, lelki gyógyítás. 
Jó levegő. Masszázs. Gyógytorna. Erős táplálás, 
óvatos vízkúra. Esetleg csillapítószerek.

Idegzsába. (Neuralgia.) Jellemzi a tépő, 
metsző, szúró, szétsugárzó fájdalomnak az illető 
ideg egész hosszában való kiterjedése. — Keze
lendő az esetleges alapbántalom, egyébként nyu
galom, borogatások, tarádos ecsetelés, masszázs,

♦
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meleg-, sós-, iszap-, gőz=, fori'ólég- és homok 
fürdők. Bedörzsölő szerek, izzasztók.

Az agyi és gerincagyi idegek hüdősei. A szag
lásérzés zavarából a szaglóideg (I. agyideg) bü
dösére is lehet következtetni. — A látás erőssé
gének csökkenése, a látótér szűkülése, a színérzés 
gyengülése, kancsalság, kettőslátás : a szemide
gek hűdésére mutat. A szembogár szűkülése a 
szemmozgató ideg izgatásánál, illetőleg a nyaki 
sympathicus ideg hüdésénél fordul elő. A szemet 
nem lehet föl- és kifelé mozgatni a sodróideg 
(IV. agyideg és a távoli tó ideg, VI. agyideg) hüdé- 
senél. — A háromágú ideg (trigeminus) hüdését 
a rágóizomnak és izérzésnek bénulása, hallási 
zavarok, olykor övsömör, fogliúsduzzanat, fog
kihullás, szemgyulladás és fekélyesedés jellemzi. 
— Az arcideg (facialis, VII agyideg) bénulásá
nál a mimikus arcizmok nem működnek, az arc 
eltorzult, a könyelválasztás zavart, a szemet 
nem lehet behunyni, az orrlyuk nem tágul, a száj 
ferde (olykor rángás, görcs, Ízlés- és hallászavar). 
A hallóideg hüdésénél hallási zavarok állnak be. 
Az Ízlés zavara a nyelv hátsó harmadában a 
nyelvgaratideg (glossopharingaeus, IX. agyideg) 
hűdésére mutat. A nyelvalatti ideg (hypoglos
sus, XII. agyideg) hüdésénél a nyelv egyik ol
dalra hajlik, mozdulatlan, a beteg könnyen meg
harapja (beszéd-, rágási és nyelési zavarok). 
A bolygóideg (vagus, X. agyideg) hüdésénél a 
gégeizmok bénultak, kétoldali hüdésnél teljes 
hangtalanság áll be, a garat és gége érzéketlen, 
az érlökések, szaporák, lélekzés lassú, olykor el-

4
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kék ülés, íuliadozás i» van. A kétoldali telje» 
bolygóideghüdés halálos. A járulékos ideg (acces
sorius, (XI. agyideg) hüdésénél a csuklyásizom 
(musculus trapezius) bénulása folytán a kulcs
csont és a váll előre esik, a szegycsont elferdül, 
a lapocka felhúzódik, a váll nehezen emelhető 

kart nem lehet vízszintesnél magasabbra 
emelni. A hosszú mellkasideg (thoracalis longus) 
hüdésénél a fűrészizom (musculus serratus) bénu
lása folytán a karnak előre való emelésénél a 
lapocka alsó széle szárnyszerűen eláll, a karnak 
oldalra való emelésénél pedig a gerincoszlop felé 
tolódik, a kart nehezen lehet vízszintesre emelni. 
A lapockaháti ideg (dorsalis scapulae) hüdésé
nél a lapockaemelő izom bénulása folytán a váll 
nehézen emelhető, a csüllőképű izmok (musculi 
rhomboidei) bénulása következtében pedig a la
pockát nehezen lehet a gerinc felé vinni. A la
pocka fölötti ideg (suprascapularis) hüdésénél a 
tövisfölötti és alatti izom (supra et infraspina
tis) bénulása folytán a karnak kifelé haj Irtása 
(írás, varrás, kaszálás) és emelése szenved. A la
pocka alatti ideg (subscapularis) és a mellkas
háti idegnek (thoracordalis) hüdésénél a lapocka 
alatti (subscapularis), továbbá a nagy görgeteg- 
izom (teres major) és a széles hátizomnak (mus
culus latissimus dorsi) bénulása következtében 
a karnak befelé illetőleg le- és hátrafelé való for
dítása nehezül meg. Az elülső mellkasidegek 
(thoracales anteriores) hüdésénél a nagy és kis 
mellizom (musculus pectoralis major et minor) 
bénulása folytán al karok emelése, összetevése
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nehezül meg. A km-ic|egek bénulása részieken 
magyarázatra nem szorul. A rekesz ideg (phre
nicus) hűdésénél a rekeszizom (amely a hasat a 
melltől elválasztja) bénult, a felső mellkasi lélek- 
zés erőltetett, a has nem domborodik ki. (A hör
gőkben váladékpangás fejlődhetik és hurutos 
tüdőgyulladás állhat be.) A mellkasidegek (tho
racales) hűdésénél a hátizomzat bénult, a beteg 
púposán ül, peckesen áll (»lordias«-állás) ; 
ugyanez a hasizmok bénulásánál is előfordul ; 
a bordaközti izmok bénulásánál a bordaközi lé- 
lekzés gátolt s inkább a hasi lélekzés erősbödik. 
A lágy ékidegek hűdésénél a combnak a törzs felé 
való hajlítása és az alszárak kinyújtása, illetőleg 
a lábak keresztbetevése lehetetlen. A faridegek 
(glutaei) hűdésénél a beteg nem tud kapaszko
dás nélkül felállni, lépcsőn felmenni, sőt sík he
lyen is gyakran biceg. Az ülőideg (ischiadicus) 
hüdésc megnehezíti a comb kifordítását, az alsó 
lábszár mozdítását ; a beteg lábafeje lelóg (»ló
láb«) s járása a kakaséhoz hasonlít ; érzéketlen
ség, izomsorvadás, vizenyős duzzanat, elkékülés, 
fénylő bőr is fordul elő. A szárkapocsideg (pero- 
naeus) hűdésénél a láb petyhüdten lóg, az ujjak 
behajlítása, kinyújtása lehetetlen (lóláb, donga- 
láb, kakasjárás). A sípideg (tibialis) hűdésénél 
a beteg nem tud lábúj jaira állni, sem a lábujj - 
hegyeket behajlítani (kapaláb, karomláb). A sze- 
raéremideg (pudendus) hűdésénél a vizeletet és 
székelést nem tudja a beteg visszatartani. Az 
együttérző ideg (sympathicus) megbetegedése 
szívdobogást, bélzavarokat, valamint a hasüri
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szervek fájdalmait okozza. A iiyaki (sympathi
cus) ideg izgatása (daganat, gyulladás, sérülés 
által) a szembogár és a szemrés kitágul, a szem
golyó kidülledt, az arc halvány, hideg ; a sym
pathicus bénulását pedig az ellenkező tünetek 
jelzik.

Gyógykezelés. Az előidéző baj kezelendő ; 
az érzéketlenség ellen ecsetelektródos kezelés, 
óvatos masszázs, gimnasztika, vízkúrák. A rekesz
ideg hüdésénél mesterséges lélekzés. Az arcideg 
bénulásánál mimikái gyakorlatok a tükör előtt.

Fokozódóhűdés. (Paralysis progressiva.) Értel
miségfogyatkozás, feledékenység, nagyzási hó
bort, merev, egyenlőten szembogarak, arcideg 
hűdése, szemidegsorvadás, nyelvakadozás ; hang- 
gyengülés, végre gégehüdés, a patellaris reflex*) 
vagy gyönge, vagy fokozott.

Kezdeti stádiumnál nagy nyugalom. Hosz- 
szas fürdetések. Rohamoknál hideg borogatások 
vagy csillapító szerek. Egyébként orvosi kezelés.

Agytályog. (Abscessus cerebri.) Változó he
vességű fejfájás, szédülés, hányás, rendetlenül 
ingadozó láz. Az agydaganat tünetei ugyanezek ; 
görcsök, értelmi gyöngeség, érverés-csökkenés is 
.észlelhető. A kezelése sebészi.

Gerincvelősorvadás, hátgerincsorvadás. A 
bajt kezdetben rendesen rheumával tévesztik 
össze, minthogy villámszerűén cikázó fájdalmak
kal kezdődik a test különböző részeiben, kivált 
a lábakban Jellemzik : a szembogár merevsége

* A patellaris reflex alatt azt értjük, hogy ha a behajlltott, de 
szabadon ca Üng6 lábszárat a térd alatt megütjük, akkor előre rág.
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(fénybehatásra nem húzódnak össze), a Momberg- 
Vünet (a beteg behunyt szemekkel ingadozva jár) 
db Babinsky reflex (ha a beteg talpát megvakar
juk, a nagyujja nem görbül be), nagyfokú érzé
ketlenségek (pl tűszúrásra) másrészt fonák érzé
sek (övszerű szorító érzés, hideg, meleg, feszülés, 
viszketés, bizsergés, zsibongás), a járás feszes, 
kilengő (a beteg lábait löki, dobbantva lép, kezei 
tétováznak) Ezenkívül nemi képtelenség, látó
idegsorvadás, hangszalagbénulás, hólyag- és 
bélzavarok stb

Szigorú mértékletesség, föltétien nyugalom, 
növényi táplálkozás, gyümölcsevés. Masszázs,( 
napfürdők. A gerincagy galvanizálása. Vizkúrák 
(először hideg, később 28—35 fok C fürdők, eset
leg sóval, vassal, fenyőkivonat tál, szénsavval). 
Frenkel-gy akorlatok. Csillapítószerek. Jód, arzén. 
arg. nitr.,[antipyrin, mix. vom., see. corn.. Badium. 
Lues gyógyítandó..

Gerincvelőgyulladás. (Myelitis.) Kétoldali hü- 
dés, illetőleg görcsös bénulás a lábakban, esetleg 
a karokban is ; hólyag-, végbél-, és nemizavarok. 
A bénult izmokban rángások és összehúzódások. 
Lassú érzésvezetés, fonák érzések. Fokozott térd- 
reflex. A végtagok gyorsan elfáradnak.

Lues, ólommérgezés stb. gyógyítandó. Fel
tétlen nyugalom. Hideg borogatások, ledörzsö- 
lések, masszázs, jód sósfürdők. Bedörzsölőszerek. 
Orvosi kezelés.

A háromágú ideg zsábája. (Neuralgia trige 
mini, prosopalgia, tie convulsif.) Az arcban ró
homlokban keletkező zsába.. — Malária, tífusz,
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influenza, szifilisz gyógyítandó. Rádiumkezelés. 
Villanyozás. Lemosások aetherrel. Chloroform - 
belégzések. Lázcsillapítók. Hashajtók. Egyebe
ket lásd a csúznál és fejfájásnál. Idegátmetszés 
haszontalan.

Csipőzsába. (Ischias.) Az ülepen, kereszt oson 
ton, combokon és lábszárakon jelentkező fáj
dalmak. Az ágyéki gerincoszlop idővel el is gör
bülhet.

Székrekedés, cukorbaj, medencebaj, lues, 
vérszegénység, malária gyógyítandó. Vasalás : 
négyrétű nedves lepedővel befödjük a comb 
hátsó oldalát és egy kissé meleg vasalóval mint
egy félóráig vasaljuk. Egvebeket lásd a csúznál.

Villanyozókúra idegbántalmaknál. Híídött 
idegekre a kathoddal lehet előnyösen hatni. Gór
csők, fájdalmak enyhítésére az anodot használ
juk. Ha az izomzat ingerlését akarjuk elérni, 
akkor a farádos áram megfelelőbb. Ha elfajulá- 

izomsorvadást kezelünk, akkor a farádikus 
ingerlékenység megszűnésével állandó áramot al
kalmazzunk. Lobos izzadniányok felszivatására 
is galvanikus áramot vegyünk. Görcsös merev
ségnél tilos az izgatás, petyhüdt hűdéseknél el
lenben ajánlatos. A központi idegrendszernek, 
kivált az agynak villany ozásánál az áraminga
dozás káros. Környéki villany ozásnál a masszázs
tekercs, érzéketlenségnél, visszás érzésnél, zsá- 
báknál, idült ideggyulladásnál a farádikus 
telé» alkalmazandó.

Vlzkúrák idegbajoknál. Általában 33—35* 
V vizet használjunk Vs> -1 órai fürdésre. Köt

k
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nyéki idegbajoknál, idillt ideggyulladásnáJ, 
ischiásnál, fájdalmak ellen 35—40° C kádfürdők, 
gőzfürdők, forrólégfürdők, 45—50° C homob- 
fiirdők, villamos fényfürdők. Gerincvelőbetegsé
geknél, gerincvelősorvadásnál, idült ideggyulla
dásnál sós- (konyha-, tengeri vagy marhasós-) 
és szénsavas fürdők ajánltatnak, 2—3-szor he- 
tenkint 30—34° C vízzel, 5—10—20 percig. Izzad
ni ányok felszívatására, fájdalom csillapítására 
35—40® C fangó- vagy lápborogatások. Általá
nos idegességnél, idült gerincvelőbántalmaknál 
30° C félfürdők (20° C-ig hűtve) 15-20° C nedves 
ledörzsölések. Hólyaggyengeségnél, hólyaghurut
nál, vizeletingernél, tehetetlenségnél 15° C idő
fürdő 1 — 5 percig, vagy 32—36° C 10—15 percig. 
IzzasztóJcúra : teljes begöngyölés. Veszünk egy 
lepedőt, bemártjuk 15—20 fokos vízbe, kissé 
kifacsarjuk, azután begöngyöljük az egész testet, 
majd a nedves lepedőre száraz gyapjutakarót 
göngyölítünk és ezenkívül még egy jó vastag 
takarót terítünk a betegre. A lábakat melegíteni 
kell (melegítőpalackokkal vagy vizes ruhákba 
csavart melegített téglákkal).

Agyrázkódás. (Commotio cerebri.) Ütés vagy 
esés folytán keletkező agyvelőzavar, amelynek 
következtében a beteg összeesik, elsápad, vég
tagjai elhidegiünek, érverése meglassul, elaka
dozik, lélekzése szakadozott lesz. A beteg órákig, 
sőt néha napokig fekszik eszméletlenül s azután 
is tompa nyomást érez.

Legelőször székelésről, vizelésről kell gon
doskodni. Hányásinger ellen jégdarabkák nye

1
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lése. Böjtölés, aztán folyékony táplálék. Mély 
álomnál (kóma) melegítsük a beteget, dörzsöl
jük s fektessük vízszintesre. Mesterséges lé- 
lekzés. 0;*vos’ keze’és.

Véres agyguta. (Apoplexia sanguinea, hae
morrhagia cerebri.) Előjelei : bódultság, álmosság, 
szédülés, fejfájás, feledékenység, reszketés, szem- 
káprázás, fülzúgás, kötőhártyavérzés, émelygés, 
hányás. A roham alatt a beteg összeesik, arca 
kipirul, arca félrehuzódik, az egyik vagy mind
két testfél görcsösen megmerevedik.

A beteget vízszintesre fektetjük, ruháit meg
oldjuk, fejére hideg borogatásokat rakunk, be
öntést adunk. Föltétien nyugalom.. Orvost hí
vunk, (Érvágás, injekció.) Könnyű, folyékony, 
ingertelen táplálék. Meleg fürdő káros. Később 
villanyozás. 4SI

Naps^zúrás. (Insolatio.) Előjelei:' Fejfájás, 
melygés, bágyadtság, álmosság. A beteg össze- 
sik s legtöbbször nem is kel föl többé.

Fektessük le a beteget hűvös helyre, támasz- 
szűk föl a fejét, rakjunk rá hideg borogatásokat, 
öntözzük hideg vízzel. Becntés, érvágás, meleg 
lábborogatás, vízivás. — Napsütésben nem ta
nácsos megerőltető munkát végezni s nagyobb 
gyaloglásnál pálinkát inni.

Ragályos betegségek. Előjelek rázóhideg, 
fejfájás, bágyadtság, torokfájás, oldalszúrás, de
rékfájás, hányás, gyors lélekzés, szomjazás stb. 
Jellegzetes kiütések támadnak ezen bajoknál : 
tífusz, kanyaró, himlő, orbánc, vörheny. A kiüté
sek gyakran megelőzik a lázt Ma lappangó ragá-

\
/
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lyos betegséggel állunk szemben, fektessük le a 
beteget, rakjunk a fejére hideg borogatásokat, 
adjunk neki hashajtókat, izzasztókat, gyümölcs
levet, folyékony ételeket. A láz ellen rendesen 

szükséges küzdeni.
Himlő. (Variola.) Lappang 10-30 napig. Rá

zóhideg, magas láz, gyomortáji, derék- és vég
tag fájdalmak, aztán 3—4 nap múlva kiütések : 
apró vörös foltok, amelyek egyre nagyobbodnak, 
el hólyagosodnak, majd elgenyesednek, fölfa
kadnak. Ekkor láz, térd- és hátfájások, ügy 10 
nap múlva lázcsökkenés, kiütések lekzáradása. 
Szövődmények : torokgyulladás, gégehurut, kötő- 
hártyagyulladás, tüdőgyulladás, szívbelhártya- 
gyulladás. , ,

Eleintén belsőleg saíol, laciophenin. Száj tisz
tán tartandó. Viszketés ellen meleg fürdők, be- 
hintés keményítőporral. Nagyobb bőrfeszülésnél 
bekenés olajjal, glicerinnel (vagy begöngyölés 
olajos, glicerines ruhába). A láz elmúltával lan
gyos fürdők. Vörös fénykezelés. Gennyedéskor 
kenőcsök : Rp. ac. carbol. 5.0 ol. olfv., amyli trilici 
pulv. aa, 5.0 ; vagy : Rp. thymoli 2.0, ol. lini 
40.0, cretae albae pulv. 60.0 ; vagy : ac. salie. 
3.0, amyli pulv. 30.0, glycerini 70.0. A himlők 
elmúltakor mandulaolaj as paszták, klórvizes le
mosás, jódos, lápiszos ecsetelés szakszerű vezetés 
mellett*

nem

\

/

Bárány himlő. (Varicella.) Rázóhideg és láz 
2—4 napig. A kiütések rózsaszínű, kissé kidom
borodó foltok, amelyek hamar elhólyagosodnak,
s csakhamar íeszáradnak. (Néha a torkot, száj.-
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padlást is ellepik.) Abban különböznek a való
ságos himlőtől, hogy egyszerre találhatók a testen 
keletkező és leszáradó fokozatban. Súlyos eseteknél 
kanyaróra emlékeztető foltok is vannak.

Tartsuk a beteget egyenletes melegben, óv
juk a léghuzattól. Vesegyulladás jelentkezésekor 
hexametilen, spec, diuret. Egyébként stoma 
chicumok. A többit lásd a himlőnél.

Kanyaró. (Morbilli.) Lappangás 10 napig : 
nátha, köhögés, gyomorzavarok, kötőhártyás 
gyulladás, igen szapora érlökés. Azután rázó
hideg, magas láz 3 — 3 napon, majd kiütések : 
kissé kidomborodó, egyenlőtlen szélű nagy vörös 
foltok ; mintha az egész test vörösre lenne 
mázolva. Ritka, de veszélyes szövődmények ; 
hurutos tüdőgyulladás, diftéria.

Hűléstől, léghtizamtól, fénytől óvjuk a bete
get. Meleg italok, tej, egyhe hashajtók, száj- 
öblítés kamillateával, zsályateával, 
timsó-, bórsavoldattal. Kötőhártyagyulladásnál 
mosogatás 3% bórsavoldattal. Egyébként orvosi 
kezelés.

i

borax-,
!

Vörheny. (Skarlatina.) Lappangás 2—24 na
pig, aztán rázóhideg és magas láz 1 — 2 napig, 
majd a kiütések ; kis vörös foltok, amelyekkel 
az egész test telehintve látszik s amelyek össze
folynak. A nyelv málnához hasonlít, a mandulák 
pirosak, duzzadtak. Hámlás két héten át nagy 
foszlányokban. Kézdetben gyakori hányás. Szö
vődmények : difteria, vesegyulladás, fülgyulladás, 
ftzívbelhártyagyulladás stb.

A beteg a lehámlás után is ágyban ma.vad
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jón, Szobahőmérsék 19-20° C. Orvosi injekció. 
Lázkezelés. Sótalan ételek.

Orbáné. (Erysipelas.) Lappangás 1 — 8 napig. 
Azután rázóhideg és magas láz 1—2 napig. A bőr 
duzzadt, piros, feszes, fénylő. A pirosság élesen 
elhatárolódik az egészséges bőrfelülettől. A nyelv 
bevont, a lép duzzadt.

Agybanfekvés, könnyű ételek, székrekedés. 
Ichthyolos kenőcsök. Orvosi kezelés.

Hasihagymáz. (Typhus abdominalis.) Lappan
gás 1 — 3 hétig, bágyadtság, kereszttáji és végtag- 
fájdalmak, étvágytalanság, székrekedés, éjjeli 
izzadás. Azután a láz fokonkint emelkedik ; rázó- 
hideg, szédülés, oldalszúrás Kérges, pörkös, 
koromszínű duzzadt nyelv. Lencseforma hagy- 
mázfoltok a hason, törzsön. A lép megduzzad. 
40-410 c. láz. A vakbéltáj érzékeny. Az érverés 
90—130. A has felfúvódik. Borsólészerű has
menés. A beteg a levegőbe kapkod (»pehely- 
szedegetés«). Gyakran légcsőhurut. Súlyos 
teknél öt hétig láz. A láz csökkenésének szaka 
a legveszedelmesebb : vérkeringési zavarok, bél
vérzések, bélátfúródások állhatnak be. A láz 
hirtelen emelkedése rázóhideggel : kedvezőtlen 
jel ; a láz hirtelen esése ájulással : bélvérzés jele.

Agybanfekvés a legenyhébb láznál is. Szel
lőztetett szoba. Síma ágylepedő. Tollas ágynemű 
mellőzendő. A betegnek és ápolójának száját 
tisztán kell tartani. Székelés után tisztítsák meg 
az alsótestét, székletét fertőtlenítsék. Jó az egész 
testet ecetes, borszeszes vagy kölnivízzel le
mosni. Könnyű, folyékony táplálék, vízivé.«,

ese-
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limonádé, tea, ásványvíz, kevés szeszesital. 
Fürösztés orvosi felügyelet mellett.

Kiütéses tífusz. Lappangás 1—3 hétig, 
után rázóhideg, magas láz ; émelygés, hányás, 
végtagfájdalom, bágyadtság. Érverés 
A lép megduzzad, az arc kipirosodik, földagad. 
A kiütések úgy a 3. napon jelennek meg az egész 
testen s olykor erősen vérzenek, önkívületek, 
kábultság, rémlátások, hörgőhurut, tüdőgyulladás, 
vizeletrekedés stb. A nyelvet fehér lepedék bo
rítja, amelynek leválása után piros és száraz lesz. 
A láz 3 hétig is tarthat. Fültőmirigygyulladás és 
nagyothallás is állhat be.

A kezelést lásd az előbbi pontban.
Váltóláz, mocsárláz, hideglelés. (Malaria,inter 

mittens.) Lappangás 1—3 hétig. Gyorsan emel
kedő láz hidegleléssel s néhány óra múlva esés 
izzadással. A roham másnap (harmadnap) ugyan
azon időben ismétlődik. Nagy lépduzzanat, ideg
fájdalmak.

Gyógyszerek : chinin, methyl, coerul,, arzén.
Influenza. Levertség, homloktáji fejfájás, 

nátha, magas láz, kötőhártyagyulladás, fény
iszony, duzzadt nyelv, középen fehér lepedékkel, 
erős izületi fájdalmak, legtöbbször légcsőhurut. 
A láz egyre csökken, azonban igen sok szövőd
mény teheti kedvezőtlenné a prognózist : tüdő-, 
szívbelhártya, mell-, hártya-, agyvelő-, gerinc
velő-gyulladás, idegzsábák stb.

Lázcsillapítók, izzasztók, erősítők, hashajtók. 
KLönnyü ételek bor ágybanfekvés óvakodás a 
meghűléstől.

az-

100-120.
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Roncsoló torpkgyulladás. ( Diphteritls.) Körül 
belül egyheti lappangás bágyadtsággal, gyomor- 
zavarokkal, fej- és hasfájással. Azután a man
dulák megduzzadnak, kipirosodnak s fehér 
tok vagy csíkok látszanak rajtuk ; később 
res hártya lepi be őket, ami az orra, gégére, hör
gőre is átterjed, amelynek leválasztása vérzéssel 
jár. (Az egyszerű mandulagyulladásnál nem !) 
Az állalatti mirigyek megdagadnak. Az érlökés 
kicsiny, szapora, a közérzet zavart. Néha 40 0 
fok a láz, Lépduzzanat. Gyakran hűelések ma
radnak a difteria után.

Beoltás minél előbb. Hűvös; szellős szobában 
tartsuk a beteget. Gyakori toroköblítés (lásd a 
tífusznál). Vizeletjiajtók. Bő vízivás, folyékony 
ételek, tej. Nyakbórogatások.

Rostonyás tüdőgyulladás. (Pneumonia croup 
posa.) Rázóhideg, magas láz, oldalsz lírások. 
Rozsdaszín köpet. Gyakran lépduzzanat. Fájdal
mas köhögés.

Borogatások a mellre. Lóbak melegítése. 
Köhögéscsillapitók. E-ietleg digitális. Súlyosabb 
esetnél orvosi kezelés.

Fülíőmirigygyulladás. (Parotitis, mumps.) Két
heti lappangás után magas láz 2—8 napig ; az 
egyik vagy mindkét fültő megdagad, s a daganat 
néha elgenyesedik és a szájra, garatra, man
dulákra is átterjed. Heregyulladás is lehet 
belőle.

pon-
fehé-

4

Ágybanfekvés, ólomvizes, Burow-oldatos bo
rogatások, párakötések, olajjal, bórlanolinnal 
való bekenés. Savanyú italok. Hashajtók. Száj-

'V-
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öblítést* k (lásd a tífusznál). líicK-ák a f ült tiro. 
Esetleg sebészi föltárás.

Vérmérkezés. (Pyaemia, septikaemia.) Ren 
delien láz, rázóhideg, bágyadt.sag, bőrforróság, 
nagy szomjúság, izületi fájdalmak, szívdobogás, 
lélekzési nehézségek, hányás, hasmenés, zavart 
öntudat, gyors érverés. Mielőbbi orvosi segítség 
szükséges.

A női szemérem test (vulva) gyulladása. Duz
zanat, fájdalom, viszketés, bő váladék, fájdal
mas vizelés.

Langyos ülőfürdők, hideg ólomvizes boro
gatások, ichthyolos, karbolos, lemosások 3%-os 
bóroldattal, 50%-os alkohollal. Bórkenőcs, éjjelre 
vatta a szeméremtestbe, nappalra hintőpor. — 
Kankó, vérszegénység gyógyítandó.

A női szeméremtest viszketése. (Pruritus 
vulvae.) A szőröket leborotváljuk, aztán lemosás 
langyos vízzel, szappannal, 50%-os alkohollal, 
3%-os bóroldattal. Nappalra hintőpor. Kenő
csök. Cukorbaj, vérszegénység, székrekedés gyó
gyítandó.

Hüvelygyulladás. (Kolpitis.) Tünetei : fehér
folyás, viszketés, fájdalmak. Hevenyés esetek
nél hideg borogatások, láznál ágybanfekvés, 
savanyú italok. —- Idült eseteknél glicerinbe 
vagy bórsavoldatba, timsósvízbe mártott vatta- 
tampon, bcfecskendések összehúzószerekkel, jód- 
sósfürdők. Hintőpor. Esetleg orvosi kezelés 
edzőszerekkel. Vérszegénység, kankó gyógyí
tandó.

Havivérzés hiánya. (Amenorrhoea.) Sápkor-
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Hál, cukorbajnál-, gümőkórnál, hevenyé« fertőző 
bajoknál, táplálkozási zavaroknál, az alsótest 
meghűlésénél stb. el szokott a havi tisztulás 
maradni. — Meleg lábfürdők, hashajtók stb.

N ehéz havivérzés. ( Dysmenorrhoea.) Keresi t 
táji és hasfájdalmak, kólikaszerű tünetek, láz, 
fejfájás, szédülés, orrvérzés, szívdobogás.

Ágybanfekvés, borogatások az alsó hasra, 
meleg lábfürdők, hashajtók stb.

Nagyfokú havivérzés, időnkivüü méh vér
zés. (Menorrhagia, metrorrhagia.) Ágybanfekvés, 
diaeta, hűsítő italok, forró irrigálások, hideg ecetes 
borogatások az alsótestre. Vérzéscsillapítók. Se
bészi kezelés.

Méhgyulladás. (Metritis.) Láz, rázóhideg, vize
lési inger, alhasi fájdalom, nyomás érzése a 
medencében, húzóérzés lefelé, időnkivüü vér
zések, fehérfolyás (viszketéssel, égéssel), hát
fájások stb.

Hevenyés eseteknél ágybanfekvés felpolcolt 
medencével, hashajtók, hideg borogatások a 
hasra, méhöblítések alkoholos vízzel vagy hyper - 
mangan-oldattal, később Priessnitz, meleg sós
fürdők, vérzéscsillapítók. — Idült eseteknél szék- 
rendezés, testi megerőltetés (közösülés) kerülése 
erősítőszerek, jódsósfürdők, Thure-Brandt-masz, 
százs, piócák a gáttájra, meleg-, szénsavas^, láp
fürdők.

Méhrák. (Carcinoma uteri.) Tünetei : a rendes 
időn kívüli vérzések és a vérzések közben bő, 
genyes, bűzös folyás. A vérrel víz vagy savó- 
szerű váladék folyik. — Kezelése sebészi.
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Méfonyátohártyagyúlladás, (Endometritis.) 
Állandó, bő, genyes vagy savós-nyákos folyás 
jellemzi. Egyebekben a méhgyulladás tünetei. 
Kezelése szintén ugyanúgy.

Petefészekgyulladás. (Oophoritis.) Tünetek : 
láz, a combokba kisugárzó alhasi fájdalom, néha 
csuklás, hányás, felfúvódás, petefészekdaganat,, 
bő havivérzés. — Kezelését lásd a méhgyulladás-

A méhkörüli kötőszövet gyulladása. (Pa
rametritis, perimetritis.) Tünetei : láz, rázóhideg, 
rosszullét, méhtáji fájdalmak ; idült eseteknél 
nagy, kemény daganat a méh körül, fájdalmas 
szék- és vizeletrekedés, genyes és véres vizelés, 
bő havivérzés, nyomás érzése a medencében. — 
Kezelést lásd a méhgyull*dásnál.

BujAkúr. (Lues, syphilis.) Kezdeti időszak. 
A szerzett syphilisnél a fertőzés helyén : a hím
vesszőn, makkon, fiytmán stb., nőknél a 
szeméremajkon, gáton, hüvelyben, húgycsőben 
stb. a fertőzés után 2 — 4 hét múlva egy hólya- 
gocska keletkezik, amely 2—3 nap alatt fekéllyé 
válik, duzzadó szélekkel, gyulladásos fenékkel, 
szalonnás, genyes váladékkal. A kemény fekély 
mindig az irhában ülő daganat, lapos, lencse
forma, kissé csomós, kiemelkedő, ritkán fekélyes, 
legfölebb kissé fölmaródott. Sokszor egyenetlen, 
ritkábban többszörös, sohasem összefolyó. Széle 
lapos, élesen határolt, kimart feneke vörös vágj' 
szürkés, sima. A színe barnásvörös, a felülete 
sima, olykor fényes, csakhamar kifoszlik, de csak 
kissé nedvedzik.

nál.

<
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Ez a fekély sem nem fáj, sem nem viszket 
s néhány nap alatt eltűnik.

Ezalatt azonban a fertőzés azon a tájon 
már elterjedt. Ugyanekkor, vagy néha napok, 
heteg, sőt hónapok múltán kezdődnek a syphilis 
többi tünetei, még akkor is, ha a bajt higanyos 
vagy jódos kezeléssel elnyomni próbálták. Úgy 
6- 8 hét múlva a fertőzés (gyakran minden fáj 
dalom vagy láz nélkül) az illető tájon levő miri
gyekbe jut s ezeknek megduzzadását, genyese- 
dését idézi elő. Néha a keményedés nagyobb 
daganatot képez, ami esetleg hónapokra elcsú
fítja az illető szervet.

Második időszak. A szervezetben megbomlik 
a nyugalom, láz, vérszegénység, sápkor, anyag- 
cserejbajok állnak be, a bőrön, nyálkahártyán 
kiütések, bibircsek támadnak, az izom- és csont
rendszerben esúzra emlékeztető fájdalmak, izom- 
gyulladások lépnek föl, az idegrendszerben és 
zsigerekben izgalmi tünetek észlelhetők. A méreg 
az egész szervezetben elterjedt. Néha iszonyú fej- 
és csontfájások kínozzák a beteget, rohamosan 
lefogy, a végkimerülés fenyegeti. Már ilyen első 
roham is megcsonkíthatja a szervezetet ; tönkre
mehet az orr, szájpadlás, a végtagok, sőt a közép
ponti idegrendszer és az egyerek is megbeteged
hetnek s a halál is bekövetkezhetik. Ebben az, 
időszakban legveszedelmesebb a baj a ragályozás 
tekintetében is. Ilyenkor jelennek meg a tarkón, 
hónaljban a mirigyduzzanatok, az arcon, törzsön, 
végtagokon a halványrózsaszín vagy rozsdabarna 
szeplők, melyek rázóhideggel jönnek s 1—2 óra.

5
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lex, érzészavarok). A környéki idegrendszer részé
ről zsábaszerű, tépő, cikázó fájdalmak támadnak 
n bordákban, ülőidegekben, combokban stb.

A syphilis okozta kiütések (syphilidek) min
den kétséget eloszlató jelei e betegségnek. Ezek 
gyorsan terjedő, nem viszkető, nem fájó vér- 
gyűledékes foltok vagy apró, kiemelkedő bibircsek, 
amelyek sokszor kikerülik a figyelmet ; néha 

, azonban genyhólyag, fekély lesz belőlük, amelyek 
égetnek, viszketnek, nedvedzenek, elgenyesed- 
nek, összefolynak. A fejen hajhullást okoznak, a 
nyakon hálószerű nyomokat hagynak (Vénusz 
nyakéke). A genyhólyagos syphilidek néha olyan 
aprók, mint a bárányhimlő, míg a nagyobbak 
leneseiormájúak s összefolynak (impetigo syphi
litica). A bibircsek néha kásaf ormájúak (lichen) 
néha nagyra nőnek (kondyloma latum). A 
életlen, vagyis genyhólyagokká (pustula) váló 
spyhilidek súlyosabb eseteknél mélyre hatolnak 
és nagyfokú sorvasztó lázzal járnak.

A borsónyi vagy nagyobb rozsdavörös göbök 
a II. szakban ritkák ; búbos és piszkosbarna- 
alakot (ekthyma, rupia) különböztetünk meg. Az 
előbbi mélybenyúló, élesen határolt gennyedés, 
kissé kiemelkedő szélekkel s a fenekén tenyér- 
forma fekellyel ; az utóbbinál a rozsdavörös 
göbön hólyag van, amely csakhamar besüpped, 
elvarasodik s körülötte sok új genyhólyag kelet
kezik ; ez az utóbbi ritkább, de súlyosabb alak, 
hónapokig eltart, lázt, kimerülést, sínlődést és 
olykor halált okoz. — A gummás syphilidek is 
ritkák a II. időszakban. Ezek mézgaszerű,

!

ren-

5*
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mogyoró-, dió- vagy tojásnagyságú széteső daga
natok, amelyek idővel fájdalmat okoznak s néha 
maguktól elmúlnak, néha meg kifekélyesednek% 
szürkéssárga nyúlós folyadékot eresztenek s 
azután tölcsérforma fekély marad utánuk. A szét
eső gummák az illető szervnek (orr, ajak, száj
padlás, mandula, nyelv, gége, szív, vese, máj, 
herék, agy, fej és különféle csontok) megcsorbu- 
lását, szétrepedését, megcsonkulását, elpusztu
lását okozhatják.

Harmadik (késői) időszak. Ez a szak a fertő
zés után 3 — 4, sokszor 10—15 — 20 év múlva 
kezdődik, de egészen el is maradhat. Ebben a 
szakban a fertőzés már nem olyan veszélyes. 
A tünetek lassan, észrevétlenül, szabálytalanul 
fejlődnek, tartósabbak 
nyom nélkül gyógyulnak. Külsőleg bibircsekben 
és gummákban nyilvánul a syphilis, úgy a bőrön, 
mint a nyálkahártyán-, a foltos syphilidek,rit
kábbak. Az általános zavarok közül a lázt, sínlő- 
dést, vértelenséget említjük föl, amelyek sokszor 
halálos kimenetelűek.

A tovaterjedő bibircsek és fekélyek óriási bőr
területeket pusztítanak el, a helyükön különböző 
színű, vastag, göröngyös hegedések vagy 
dásosan megvékonyodott bőr marad ; a fej 
örökre megkopaszodik ; a körmök leesnek ; az 
arcon, homlokon, orron, fülön, ajkakon sorva- 
dási foltok, roncsoló fekélyek, összezsugorító, 
elcsúfító hegedések képződnek, a fül, orr, ajak 
szét morzsolódik, a nyelv elrothad, a szemek el
pusztulnak.

nem minden káros

sorva-

i
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Egyéb fertőzés, elgennyedés. üszkösödés, 
•orbánc, feltartóztathatatlanná, életveszélyessé 
teheti a bajt. Az Ízületekben, izmokban, cson
tokban zsábák, csúzféle fájdalmak, működési, 
zavarok támadnak, az izzadmányok fekélyeket, 
ezek meg köszvényszerű eltorzulásokat, össze
húzódásokat okoznak ; csonthártyagyuUadások 
és gummák következtében a csontok borzasztó 
fájdalmak között elüszkösödnek, szétmállanak ; 
az elhalásnak nagyobb csontok is ki vannak 
téve ; a homlok- és falcsontokból nagyobb dara
bok eshetnek ki, a kemény burok (dura mater) 
is elfekélyesedik, olykor nagy hézagok támad
nak, az agy és gerincagy födetlen lesz, a homlok- 
•Öböl megnyílik s a lüktető agy látható lesz. 
A mélyen fekvő gummák a koponyában nyomást, 
fúró, tépő fájdalmakat okoznak és kitörnek, 
évekig tartó csontsipoly és bűzös genyedés 
támad ; az elhalt csontok genyedéséből orbánc 
mérgeződés következhetik be, halálos kimene
tellek - 1 I

.

A láb- és kézcsontok gumrnás csonthártya- 
gyulladása következtében a duzzanat kifekélye- 
sedik s egyes csontrészek kiesnek, egyes tagok 
megrövidülnek. A kar-, borda- és combcsontok 
törékenyek lesznek (a beteg lehajlik s eltörik a 
bordacsontja ; emel valamit, eltörik a karja stb.).

A máj és szív syphilise is észrevétlenül 
fejlődik, míg egyszer csak minden előjel nélkül 
megtörténik a gumma áttörése és beáll a halál. 
A végbél syphilise hol hasmenéssel, hol székre
kedéssel és székelési fájdalmakkal jár ; a széklet
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olykor véres, genyes, bűzös ; sipolyok,1' üreges 
járatok is támadhatnak a végbél környékén 7 
a gennyedő fekélyek és duzzanatok néha elzár* 
ják a végbélnyílást, minek következtében halálos 
kimenetelű sinlődés áll be.

A nyirokmirigyek gummás elfajulása is igen 
jellemző tünet. A monyon erősen gennyedő, bele
pett s fekélyekké váló göböket, vagy szétmálló 
üreges képződményeket találunk. A herék néha- 
ökölnyire megduzzadnak, gummáik sokszor el- 
kérgesednek, elmeszesednek, elsajtosodnak, vagy 
szétmállanak s üreg marad utánuk.

Agyi és gerincagyi bajok, agyi vér
zések, fejzsábák, szédülések, nyavalyatörésre 
emlékeztető rohamok, emlékezési zavarok, halá
los kimenetelű hüdések és igen sokszor a hát
gerincsorvadás is a syphilis okozata. Emésztési , 
légzési, vizelési, nemi és vérkeringési zavarokr 
nemkülönben magtalanság is fordulhat elő.

A bibircsek kifoszlott, kifekélyesedett helyén 
szemölcsnövedékek, bütykök (tramboesia) tá
madnak, amelyek kékesvörös karfiolhoz hason
lítanak, olykor nagyra megnőnek és bűzös ned
vet eresztenek. A syphilises fekélyekből rák is 
fejlődhetik. A nyálkahártyán a bőrcsomók (papu
lae) csoportosan támadnak s kifoszlanak.

Az öröklött sÿphilis. A syphilis a szülőkről a 
magzatra is átmehet. Átmehet pedig nemcsak a 
fogamzás alkalmával, hanem azután is, ha az 
anya a fogamzás és szülés közötti idő alatt szerez 
syphilist. Az átöröklésre vonatkozólag a követ
kező tudományos tételek nyertek megállapítást r

■-
»

m
m

I

V



71

1. Colles-féle vagy Baumes-féle törvény. E sze
rint, ha a gyermek az apjától örökölte a syphilist, 
akkor az anyját nem fertőzi meg. 2. »Choc en 
retour«. A syphilises magzat a terhesség ideje 
alatt fertőzi meg az eddig férje által nem fertő
zött anyját. 3. Próféta-törvény. Syphilises anyá
tól származó csecsemők mentek maradhatnak 
a szoptató anyának syphilisével szemben. 4. Ha 
csakis az apa syphiliticus és elvetélés nem törté
nik, akkor a magzat ment maradhat a syphi- 
listől. 5. Az anya syphilisét legtöbbször örökli 
magzat. 6. Ha az apa is anya is syphilises, akkor 
a magzat is az lesz. 7. Ha a szülők egyike friss 
syphilisben szenved, akkor legtöbbször elvetélés 
vagy koraszülés következik be, de, ha megérik is 
a magzat, a syphilis jeleit fogja visehii. (Olykor 
már a születéskor láthatók a syphilidek.) Az 
öröklött syphilisben szenvedő gyermek rendesen 
satnya, fejletlen s hamar elpusztul, ha erélyes 
kezelésben nem részesül. Az öröklött syphilisnél 
a kemény fekély mindig hiányzik, de a többi 
syphilid (amiket fentebb elősoroltunk) és a gum- 
mák is mind meglehetnek, még pedig egyidejű
leg. Főleg az arcon, a szemek, a fülek és az orr 
körül, továbbá az ülepen, tenyéren fordulnak elő, 
a törzsön kevésbbé. Jellegzetes tünet a bőrhólya- 
gosodás (pemphigus), ami a tenyereken, talpa
kon s egyebütt keletkező savós vagy genyes 
hólyagokból áll, amelyek hol leszáradnak, hol 
felpattannak. Egy másik jellegzetes tünet : a tal
pakon a bőr fény es és erősen rovátkáit. Szintúgy 
említenünk kell a Hutchinson triasut, amely ezek-

I
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bői áll : 1. a fogak eltorzultak ; a metszőfogak 
rágóf élsz inén sarlóforma beváj ódás van s így 
ezek a fogak élűiről rövidebbek ; 2. a szemeken 
gyúr más száruhártyagyulladás van ; 3. idült kö
zépfülgyulladás és gyakran süketség. Egyéb tüne
tek : bőrrepedés (rhagas) a szájzúgokban ; az 
ajkak halványok, sárgák ; a lép duzzadt ; a hang 
sírásnál rekedt ; a gyermek náthás, orrából bűzön 
nedv folyik ; gyakori a bélhurut, a csont- és por
cogószövet együttes gyulladása (osteochondritis 
syphilitica Wegner), ami a rendesnél szélesebb, 
sárgás-vörös, zeg-zúgos csík alakjában mutat
kozik ; ennek lazulása nagy fájdalmat, paralysis- 
féle állapotot és csontsercegéseket okoz. Ezen
kívül a csont- és csonthártyagyulladás folytán 
a kéz- és lábcsontok megduzzadhatnak, a külön
böző helyeken támadó gummák folytán a csont- 
rendszer eltorzult s az angolkór minden tünete 
észlelhető. Vannak esetek, amikor az öröklött 
syphilis tünetei csak a serdülőkorban mutatkoz
nak.

A szifilisz gyógyításánál rendesen azt a hibát 
követik el, hogy mérges szereket (higany, arzén) 
juttatnak a szervezetbe — még pedig nagy- 
mennyiségben — s egyebet nem csinálnak. Ez az 
egyoldalú eljárás egyrészt csak ideiglenes hatást 
biztosít (a kúrát tudvalevőleg időnként ismételni 
kell) másrészt pedig tönkreteszi a fogakat, gyom
rot, beleket, sőt gyakran hátgerincsorvadást 
eokoz. Ha tehát gyökeresen akarjuk a bajt gyógyí
tani, akkor négy irányban kell a gyógyításnak 
hatnia. És p>dig :
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1. A szervezetbe jutott mérget el kell pusztí
tani. Erre szolgálnak : a) a higany (kenőcs, in
jekció vagy pilula stb. formájában), b) a jód 
(jódkálium, jódnátrium), c) a kén.

. 2. Izzasztani kell a beteget napról-napra. 
Emellett az ivást (a vízivást is) a minimumra kell 
leszorítani. Lindewieseben sok ezer esetben el
vitathatatlan sikereket produkál ez a kúra* 
Friss kenyeret, kövér, zsíros ételeket, hüvelyes 
főzeléket s általában olyasmit, amire inni kell, 
ne egyék a beteg. Az izzasztást esténként begön- 
gyölésekkel, forró teákkal és porokkal (salicyl 
stb.) mozdítjuk elő.

3. A beteg napközben vértisztítóteát iszik. 
Ezeket a hivatalos magyar gyógyszerkönyvből 
teljesen kihagyták, de a német, osztrák stb. 
gyógyszerkönyvekbe föl van véve ez a nyolc fa. 
(Nálunk a közönség mindenfélét » vértiszt itónakt 
nevez.)

4. Minthogy a szervezetben a fehér vérsejtek 
vannak arra hivatva, hogy a vérbe jutott kóros 
anyagokat legyőzzék, azért az egész vérállományt 
€rÖ8Ítőszerekkel kell regenerálni.

Statisztikai adatok alapján állítjuk, hogy 
<?z a négyszeres eljárás mindenkor tökéletes ered
ménnyel járt.

Puhafekély vagy sártkér. (Ulcus molle.) Min
denekelőtt tisztáznunk kell a legfontosabb kér
dést, vagyis azt, hogy mi a különbség a puha és 
a kemény sánkér (sypilis) között. A puha fekély
ből nem lesz syphilis, nem is rokon azzal. A puha 
fekély baktériuma csak a fertőzés helyén s eset-
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legr"annak környékén pusztít, de a vérbe nem 
hatol. Az egyszer visszafejlődött puha fekély 
többé bajt nem okoz, noha újabb fertőzés ellen 
nem biztosít. Mindig látható forradással gyógyul.

A puha fehély sajgó fájdalmat és forróságot 
okoz. A viszketés is nagyfokú.

A fertőzés után 2—4 nap múlva a hím
vesszőn, makkon, fitymán stb., nőknél a 
szeméremajkon, gáton, hüvelyben, húgycsőben 
stb. pattanás vagy csomó képződik, ami kezdet
ben sárgásfehér, később sárgászöld és geny- 
tartalmú. A fölpattant fekélynek széle vöröses- 
sárga, duzzadt, alapja szalonnás.

Ha a táji nyirokerek és mirigyek is erőseb
ben megtámadtatnak, akkor legtöbbször ezeknek 
tlgenyesedése áll be, ami lázt is okozhat. Olykor 
a beteg ágyba feküdni kénytelen, noha maga 
a fekély már elmúlt ; kimerül, lesoványodik.

Egy sánkérból köröskörül igen sok támad
hat— kivált ha a bajt elhanyagolják. A sánkér 
sokszor tovább kúszik (ulcus serpiginosum) 
s tovaterjedésében elpusztítja a mony-, far- és 
lágy éktáj bőrfelületét is. Máskor meg fekélyes 
üregeket idéz elő (ulcus cavernosum), amelyek 
a bőrt tönkreteszik s néha a monyt is meg
csonkítják. Ezenkívül van egy genyes alak is 
-(ulcus phlegmonosum), amely gyulladással és 
lázzal jár s különösen tánc, lovaglás, tenniszezés, 
közösülés stb. által elmérgesített szelid sánkér
ból szokott kifejlődni.

A sánkéros beteg feküdj ék le, de legalább is 
kerüljön minden heves mozgást. Fontos a sebnek
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gyors és erélyes kitisztítása és pedig kellő fagyasz
tás után eszközölt kivágással, vagy pedig egy
ezrelékes sublimátoldatba mártott vattával esz
közölt erős kitörléssel. Azután tegyünk rá jodo- 
formot vagy ennek pótszereit s kössük be«. % 
A kötést másodnaponként változtassuk. Ha a 
fekély kitisztult, akkor csak 10%-os bórkenőcsöt 
vagy V4 %-os kénsavrézoldatot teszünk rá. 
Fitymaszűkületnél vagy a húgycső bensejében 
támadt sánkérnál a jodoformot emulsióban 
vagy pálcikákban juttatjuk a bántalmazott 
helyre. Fékátfúródásnál, üszkösödésnél, üreges 
sánkérnál sebészi kezelés. Nagyfokú vizenyőnél 
hideg borogatások. Idült sánkérnál edzőszerek
ből készült kenőcsöt használunk.

Kankó, tripper, takár. (Urethritis gonorrhaica.)
A kankó fertőző nyálkahártyagyulladás. A fer
tőző érintkezés után 3—6 nap múlva a húgycső 
erősen viszketni kezd, majd világos genyes vála
dék folyik belőle. Azután égető fájdalom támad, 
a váladék sűrű, zöldes lesz s kemény foltokat 
hagy a fehérneműn. A kifolyó genybe vér k 
vegyülhet. A húgycsőnyílás és a makk meg
duzzad, kivörösödik ; a vizelésnél a beteg heves 
fájdalmakat érez, lázas, kimerült ; a hímvessz/» 
olykor megmered s gyakori magömlések támad
nak, továbbá fájdalmas vizelési inger és vizelet- 
rekedés is áll be. A hevenyés eset gyógyulása 
7—8 hétig tart. Legtöbb esetben azonban (kellő 
kezelés híján) idültté válik a baj s enyhébb tüne
tekkel évekig eltart. Ilyen idült eseteknél a fáj
dalom és bizsergés csekély, de legalább reggel7
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mindig észlel a beteg egy sárga vagy szürkés 
cseppet a húgycsőnyílásnál, azonkívül a vizelet
ben fonalak láthatók. Gyakori továbbá a hólyag
hurut is.

A női kankó egyik jelensége a szeméremtest 
gyulladása, amelynél a beteg a fertőzés után 
2—3 napon viszketést érez, a szeméremajkak 
duzzadtak, pirosak, nyálkásak ; a kifolyó vála
dék a környéket is izgatja, fölmarja. A húgy
csőben egyébként a fent vázolt tünetek észlel
hetők. A hüvelyben a kankó forróság, teltség, 
nehézség, fájdalom érzését okozza ; genyképző
dés, vörös duzzanat is észlelhető. A kankó a 
méhre és ennek függelékeire is átterjedhet. Idült 
eseteket a genyes méhfolyás, üvegszerű nyálka 
a húgycsőben, kiterjedt felmaródások és a méh
száj udvarának vörössége jellemez ; gyakoriak 
a szemölcsdaganatok a hüvelyben és a végbél 
körül, valamint egyéb gyulladások. A kankós 
váladék a végbelet és a szemet is inficiálhatja.

A hevenyés kankónál pihennie kell a beteg
nek. Minden megerőltetés (tánc, lovaglás) és 
izgalom (nemi izgalom is) kerülendő. A fájdal
mas merevedések ellen hideg borogatások vagy 
lemosások, belsőleg csillapítószerek. A v izéiét- 
rekedés esetén belső szerek (urotropin, borókaolaj, 
kalium acet.) vagy katheter. A fájdalmak csillapí
tására aspirin, salol, esetleg végbélkúpok. Úgy 
a hevenyés, valamint az idült kankónál is tilos 
a közösülés (nem csupán a ragályozás, hanem 
a baj elmérgesedése miatt is), ártalmasak to
vábbá a fűszerek, a szeszes, szénsavas italok,

'1
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kávé, tea. A gyógykezelés belsőleg balsamicákkal 
és gyógy teákkal, külsőleg pedig befecskendéssel 
történik. Napjában 4—5 befecskendést kell 
végezni, 8—10 cm. oldatot befogadó fecs
kendővel. A befecskendés előtt vizelni kell. 
Az oldat 2—5 percig maradjon a húgycsőben. 
Hogyha a kankós fertőzés a húgycső hátsó 
részébe vonult, akkor az orvosi kezelés (becsöp- 
pentés stb.) nem mellőzhető.

A befecskendőszerek hat csoportra oszt
hatók. Ha tehát tökéletes eredményt akarunk 
elérni, akkor mind a hatot használjuk (egymás 
után) úgy hogy mindenik fajtából egy-egy 
liternyi oldatot készítünk. Balzsamos szer van 
3—4 féle ; kapszulákban is kaphatók. Tea szin
tén 4—5 féle van használatban.

Monytőgyulladás. (Prostatitis.) A monytő a 
húgycső kezdetét gyűrűalakban veszi körül s a 
hólyag nyakával szorosan összefügg. A mony tő- 
gyulladásnak többféle alakja van. A heveny és 
hurutos alak tünetei : makacs székrekedés, 
nehézség érzése a végbélben, fájdalmas székeié«, 
néha végbélgörcs ; láz ritkán. A heveny és tüszős 

- genyesedő alak tünetei : a kankós geny által 
kitágított tüszők eltályogosodása, rázó hideg, 
láz (40 C.), étvágytalanság, a húgycsőfolyás 

. tetemes csökkenése, görcsös vizelési inger, ki
sugárzó fájdalmak a végbélben, görcsös össze
húzó fájdalmak a makkban és monyban, a vizelet 
csepegős eltávozása vagy megrekedése, fájdalmas 
székelés, végbélgörcs, kemény csomó érzése a vég
bélben ; a vizelés után sűrű, sárgás, tapadó
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genyet lehet kinyomni ; 3—14 nap alatt a geny- 
gócok kiürülnek a húgycsőbe, a húgycsőfolyás 
megindul s a fájdalmak megszűnnek. A hevenyés 
gyurmás alak tünetei : többszörös rázóhideg, 
genytartalmú szakadékok a monytőben ; 
ritkább alak 3—4 hétig tart s néha szomorú 
kimenetellel végződik.

Az idült monytőgyulladás tünetei a félig 
idült hátsókankóra emlékeztetnek. A székelés 
vagy tüzelés után néhány csepp váladék jön ki 
a húgycsőből, amit sokszor az ondófolyással 
tévesztenek össze. (A prostatafolyás azonban 
egészséges embernél is előfordulhat). A prostatitist 
tehát a váladék genytartalma dönti el. A monytő 
legtöbbször duzzadt, fájdalmas.

Hevenyés mony tőgy úlladásnál feküdnie kell 
a betegnek, az étrendet megszorítjuk, könnyű 
székelésről gondoskodunk, a húgycső kezelését, 
felfüggesztjük s a gáttájra és végbéltájra hideg 
borogatásokat rakunk. (Némely esetben a meleg 
borogatás jobban enyhít.) Ugyancsak a gáttájra : 
higanykenőcs. Fáj dal'' ak ellen vágbélkúpok vagy 
piócák a gáttáji a. Vizeletre kdés ellen vizelet- 
hajtók, meleg fürdő, vagy kathter. A genyes 
duzzanatokra meleg pépes borogatások. S:eszes, 
szénsavas italok, tea, f k-tekávé, fűszerek ártal
masak. Ha a geny a végből f lé tör, vagyis tályog 
képződik, akkor sebészi kezelés szükség s. A heve
nyés tünetek elmúltával naponta 1—2 largyos 
fürdő, a végbéltájra Priessnitz-borogatás ; 2—3 
hét múlva folytatni lehet a húgycsőiecskendezést. 
lelült monytőgyullaeiásnál főképen a sokszor alig

ez a
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konstatálható kankót kell kigyógyítani, tehát 
a kezelés megegyezik a félig idült hátsó bankóé
val. A befecskendezés előtt jót tesz az enyhe 
prostata-massza^s. Azonkívül este meleg fürdő, 
végbélkúpok. (Jodkalium, belladonna, ichthyol 
stb.) A kezelés hosszú időt igényel. Sok ülés, 
lovaglás, székrekedés ártalmas. Ideges prostat it is- 
nél szénsavas fürdők. Gyönge betegeknél erősítő- 
kúra. Tuberkulótikus monytőgyulladásnál csak 
a tuberkulózis kezelendő.

Nemi tehetetlenség. (Impotentia coeundi.) Ha 
általános vagy nemi ideggyöngeség okozta, akkor 
megfelelő hygienia, testedzés, szórakozás, mér
sékelt vízkúra (szénsavas fürdők, félfürdők 
zuhannyal a gátra), a hátgerinc galvanizálása, 
erősítő, hízlalókúra segíthet. Ha a nemi vissza
élések, önfertőzés, megszakított közösülés okozta, 
akkor a nemi életet kell rendbehozni s a nemi 
izgalmakat távoltartani. Ha a nemi vágy csök
kent, akkor villanyozás a végbélen át és vibráns 
masszálás. Ha a monytőbeli vértódulás vagy 
pettyhüdtség okozta, akkor masszálás, szondázás 
alkalmazandó. Ha a húgycső bankója s ennek 
szövődményei okozták, akkor a kankóellenea 
kúrát alkalmazzuk. Ha az agy- és gerincvelő 
megbetegedései, továbbá cukorbaj, idült vese
baj, alkoholizmus, morphinizmus, elhízás, ólom
mérgezés okozta, akkor ezek az alapbántalmak 
kezelendők. Ritkább esetekben okozza az impo
tenciát fejlődési rendellenesség vagy sérülés 
a hímvessző megkeményedése és a közösülést 
gátló egyéb helyi bajok.

—
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Belső szerek közül az erösítőszerek haszná
landók. Óvakodjunk az újságokban hirdetett 
haszontalanságoktól !

Magömlés. (Pollutio.) Ha egy nőtlen férfinál 
8—10 naponként fordul elő éjjeli magömlés, 
akkor ez beavatkozást nem tesz még szükségessé. 
Gyakrabbi, főleg nappali magömlések azonban 
kezelést igényelnek. Okai lehetnek : nemi ki
hágások, fitymaszűkületek, makk- és fityma
gyulladás, az ondózsinór ereinek nagyobbfokú 
kitágulása, végbélbajok, bélférgek (oxyuris), helyi 
bőrbajok.

Elsősorban az előidéző alapbántalom keze 
lendő. Helyi kezelés csak helyi elváltozások 
esetén alkalmazható, pl. a monytőbeli vértódu 
lásnál. A beteg fekvőhelye hűvös legyen, ne 
puha ; ha bír, aludjék nyitott ablak mellett. 
Ne lustálkodjék az ágyban, végezzen tornát, testi 
munkát, élvezzen friss levegőt. Használjon víz- 
kúrát, hűvös ülőfürdőt, erősítőkúrát, hátgerinc - 
villanyozást vagy sós vízzel való dörzsölést. Este 
keveset egyék, korán feküdjék le. Lefekvés előtt 
próbáljon székelni és vizelni. A hanyattfekvésrő 1 
szokjék le. ¡Közösüléstől tartózkodjék. Szeszes 
és szénsavas italokkal ne éljen. Szellemi munkáit 
korlátozza. Belsőleg stypticus szerek.
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